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a treia-eiură 10 bani.

Năduşit de mâţă.
— Moartea groaznică a unni copil. —

O întâmplare ciudată s’a petrecut de 
curând In oraşul Hódmezővásárhely din Un­
garia. Soţia unui econom de acolo, Steian 
Mezei, avea un băiat drăgălaş şi vioiu, de trei 
luni. In una din zilele trecute femeia şi-a 
scăldat copilul, apoi l-a lăsat în pătcel, vă- 
zându-şi de lucru prin curte. In casă cu co­

pilul remase şi un cotoiu mare. Odată femeia 
aude ceva zgomot prin casă. îşi aduce aminte 
de copil, să nu îi să fi întâmplat ceva şi să 
repezeşte cu grabă şi frică la uşe, o deschide 
şi întră. Când colo ce să vază? Cotoiul spă- 
riat o luă la fugă, dar copilul stătea nemişcat, 
fără viaţă. Căci ce să întâmplase ? Cotoiul s’a

culcat^preste copil şi i-a astupat cu trupu fui 
gura şi rasul şi aşa neputând resufia, bietul 
copilaş s’a năduşit. Chipul nostru ne arată acea­
sta întâmplare, cum să culcă cotoiul, [ cum 
întră femeia şi cum fuge cotoiul spârlat. Ne 
putem închipui durerea bietei femei, găsindu-şi 
copilul mort.
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De-ale dietei.
Abia B’a deschis Miercuri, săptă­

mâna trecută dieta, şi deputaţii noştri 
şi-au şi început lupta parlamentară, iar 
in afiră de aceasta s’au petrecut lucruri, 
cari privesc mai deaproape naţionalită­
ţile şi pe cari trebuie să le incre3tăm.

Miercuri, In z'ua deschiderii, s’au 
făcut doue interpelaţii, una de baronul 
Bâuffy, alta de Bozoky.

Bozcky a cerut, ca să se şteargă 
legea de naţionalităţi, iar Bâuffy şi-a 
ridcat glasul şovinist în afacerea din 
Şopron, care a tulburat mult pe şovi- 
nişti. In Şopron (Ungaria) şi prin îm­
prejurime locuesc mulţi Nemţi. La o 
adunare a oraşului, Nemţii au cerut, 
ca deregătorii să facă cunoscută o cauză, 
afară de ungureşte, şi nemţeşte, ceeace 
s’a şi făcut. Aceasta a scos din sărite 
pe şovinişti şi l-a înduplecat pe Bâuffy 
să-şi facă interpelaţia. Ei e de părere, 
că Nemţii pot să se folosească în adu­
nare de limba germană, dar deregătorii 
numai ungureşte sunt datori să raporteze.

Răspuns nu s’a dat încă nici la 
una din aceste interpelaţii, dar e cuno­
scut răspunsul lui Andrássy ce-1 v-  da 
la interpelaţia lui Bátffy. Andiáisy a 
spus deja, că el a făcut îngăduiala a- 
ceasta In Şopron, din pricină, că Nemţii 
sunt buni patrioţ*; prin aceasta nu să 
statuieşte nici o pildă, căci d. e. Româ­
nilor în asemenea caz nu le-ar lăsa ni­
mic, deoarece —  fireşte după credinţa 
lui Andrássy, ei nu su patrioţi, ca Nemţii.

Iu felul acesta va fi răspunsul, care 
aruncă o vie lumină asupra stărilor de 
la noi. Haina »patriotismului« e scut 
pentru multe . . .

In şedinţa de Joi, 30 Aprilie c. 
s’au petrecut lucruri mai interesante. 
Intâiu s’au ales diferitele comisii ale 
dietei. In ele au fost aleşi dintre ai 
noştri, următorii:

In comisiunea de bancă Dr. A . Vlad, 
în comisiunea agricolă Dr. T. M hali, 
în comisiunea de rugări Dr. V. Luca- 
ciu, în comisiunea de emigrare Milan 
Ivanka, in comisiunea administrativă C. 
Brediceanu, în comisiunea pentru esa- 
minarea ziarului (protocoalelor etc.) di­
etei Dr. Stifan Petroviciu, în comisiu­
nea compturilor (socotelilor) Dr. I. Su- 
ciu, in comisiunea încheierii socotelilor 
Milan Hodza şi în comisiunea pentru 
Învăţământul public V. Goldiş.

După alegerea comisiilor, a luat 
cuvântul dep. nostru Dr. Maniu, spre 
a şi motiva (sprijini) propunerea, ce a 
făcut- o, ca prezidenţilor dietei, în urma 
ţinutei ce au avat-o la desbaterea schim­
bării regulamentului, să l i  să dea vot 
de neîncredere.

Dl Maniu zice, că partidul naţio­
nalist a trebuit să facă aceasta propu­
nere, deoarece n’a aflat altă cale spre 
a arăta şi desaproba purtarea prezi­
denţilor in vremea din urmă. Ea a fost 
nedreaptă faţă de unii şi părtinitoare 
faţă de alţii. Dacă astfel să purcede, 
zice dl Maniu, apoi e cu neputinţă, ca 
un preşedinte să nu silească votarea 
ori cărui proiect de lege.

»începând cu desele întreruperi, 
—  continuă dl Maniu —  cu chemările 
la ordine, continuând cu luarea volnică 
a dreptului la cuvântul final şi sfârşind

cu şirul nesfârşit al luării cuvântului, 
—  aşa s’a vutat proiectul de revizuire 
al regulamentului dietei, care poartă în 
frunte pecetea volniciilor fără număr.... 
Vă rog aduceţi vă aminte de cazai 
când domnul preşedinte n’a primit o 
propunere a domnului deputat Far- 
kîshâzy Zsigmond, declarând că pro­
punerea d lui Faikashăzy nu se referă 
strict la articolul, care s’a luat în dis­
cuţie. Eu am desaprobat purcederea 
aceasta încă în aceeaşi şedinţă, arătând 
că e incorect. S ’a întâmplat însă, în cu­
rând că dl dep. Mérey Lajos (om de al 
guvernului. Red. »F. P.«) a prezentat 
cn alt adaos, că punctul din urmă al 
acestui adaos nu s’a referit la articolul 
prim, ci la articolul al doilea şi dl preş. 
a primit adaosul şi la pus la vot, deşi 
dieta respinse un adaos, prezentat de 
dl Szk'ctâk, care aproape cuvânt de cu­
vânt conglăsuise cu partea din urmă a 
adaosului prezentat de dl Mérey.«

De aci să vede ţinuta părtinitoare 
a prezidenţilor, neiertată după regu­
lament.

Dl Maniu arată apoi rând pe rând 
volnicele, făcute faţă de deputaţii na­
ţionalişti şi cere, ca propunerea lui de 
neîncredere să se puie în discuţie.

Dl Maniu, după obiceiu, a fost în- 
tr’una întrerupt de şovinişti, cari apoi 
la propunerea lui Fr. Kossuth, li res­
ping cererea.

Ei, de aci iese învăţătura, că la 
şovinişti e pe cale de-a peri si simţul 
de dreptate şi cel de ruşine.

De Joi pănă Luni n'au fost şedinţe. 
Luni a fost şedinţă formală. Marţi s’a 
discutat Intre altele cererea pentru sus­
pendarea dreptului de imunitate a de­
putaţilor noştri Dr. OncU, Goldiş, Dr. 
Suciu şi Dr. St. Pop, pentru că voind 
să puie la cale organizarea partidului, 
au întemeiat o însoţire politică, fără 
permisiune. Aşa a spus Andrássy. In 
şedinţa de Miercuri ei au fost estradaţi 
şi astfel vor fi daţi în judecată.

Prin aceasta guvernul isbuteşte a 
amâna pe un timp oarecare organizarea 
partidului nostru.

Sibilu, 8 Maiu n.
Sinoadele* Duminecă, în 3 Main c. 

au fost deschise sinoadele bisericii române 
gr.-or. în Sibiiu, Arad şi Caransebeş. In toate 
trei locurile, deschiderii au premers slujbe 
dzeeşti, săvârşite în Sibiiu şi Arad de archi- 
erei, iar în Caransebeş de părintele archi- 
mandrit Mustea.

Toate trei sinoadele au fost deschise de 
archierei cu câte o vorbire, pe cari le facem 
cunoscute în alt loc al foaiei noastre. Archi- 
ereii între altele au vorbit şi de afacerea 
şcoalelor no: st re, dând bune sfaturi şi în­
demnuri.

In şedinţele de Duminecă sinoadele s’au 
constituit şi apoi s’au prezentat rapoartele 
consistoriale şi alte acte, cari au să fie des- 
bătute în sinoade.

Când scriem aceste şire sinoadele sunt 
în toiul lucrării. Hotărîrile mai însemnate le 
vom da în nrii viitori.

Vrednici de nrmat. Ni să scriu 
următoarele: In mica comună Zoltán (tractul 
Sighişoarei) poporul şi fruntaşii cu mare însu­
fleţire au votat urcarea salariului învăţătoresc, 
cum cere legea cea nouă şcolară şi au format 
un fond bisericesc pentru susţinerea şcoalei. 
Temelia fondului de 100 cor. a pus-o preotul

local în amintirea părinţilor săi răposaţi şi 
propietarul Iacob şi fiul Teofil Pandrea 4 cor. 
asemenea în amintirea părinţilor răposaţi

Tot spre acest scop mare şi sublim 
poporul a hotărît ca pe viitor pomenile şi 
ospeţele să se reducă şi în loc de pomană 
să jertfească 5 cor. ear pentru un ospăţ 10 
cor. pentru cei ce nu vor face pomană fiecare 
cap pe familie 2 cor. pe un an, timp de trei ani.

Dee D-zeu ca rodul muncei noastre să 
înainteze, ca şi alţ i să se îndemne a ne urma.

Comitetul central electoral 
al com itatului Sibiiu a poruncit ca 
Hstele pe anul 1909 să fie puse spre privire 
publică în zilele din 5 până la 25 Maiu în 
cancelariile notariale, respective comunale, unde 
pot fi văzute şi se pot lua copii de pe ele, 
între oarele 8—12 a. m. şi 2 - 6 după amiazi. 
In timpul din 5 până la 15 Maiu se pot da 
reclamaţiuni în contra listelor, iar din 16 p in i 
tn 25 Maiu se pot face observări asupra re- 
clamaţiilor.

Un mare proces. Pe când vesti­
tul kossuthist Polonyi era ministru al justiţiei 
(dreptăţii) în ministerul de acum al lui We- 
kerle, deputatul diétái Lengyel l-a acuzat prin 
foi, (cu deosebire în foaia »A Nap«), că fiind 
senator al Budapestei, şi-a folosit acest post 
în interesul advocăturei sale, spre a câştiga 
parale pe uşor, apoi a mai arătat şi alte afa­
ceri nu prea curate ale lui Polonyi.

Polonyi a acuzat pe Lengyel şi procesul 
s’a pertractat săptămâna trecută, ţinând vre-o 
8 zile. A fost un proces mare, sensaţional, 
cu o mulţime de martori şi în care a jucat roi 
însemnat şi politica. La urmă juraţii au declarat 
de vinovat pe Lengyel în vătămare de onoare, 
făcută prin foi, iar tribunalul 1 a osândit la 
trei luni arest şi 1000 cor. pedeapsă în bani

Lupta lui Lengyel însă, împotriva lui 
Polonyi să va continua şi de aci înainte.

0  Împărţire nouă a comitatelor.
Foaia »Székely Udvarhely« dá 

ştirea, că in legătură cu proiectul legii 
de alegere, ministrul Andrássy are de 
gând să facă şi o nouă împărţire a co ­
mitatelor, o împărţire meşteşugită aşa, 
ca In cât să poate, elementul unguresc 
să fie !n maioritate In diferitele comi­
tate. In Ardeal, !n loc de cele 15 co­
mitate de acum, vor fi următoarele 10:

Comitatul Treiscaune-Braşov, cu 
centrul Braşov şi s ’ar alcătui din co­
mitatul Treiscaune de azi, afară de 
cercul Midoşoara, din comitatul Braşov, 
afară de cercul inferior şi din cercul 
Bran al comitatului Făgăraş (214 mii 
de suflete, din cari Români 61 mii,. 
Unguri 129 de mii).

Comitatul Ciucului, la care ar apar­
ţinea Cincul de azi şi cercul Reghin 
superior al comitatului Murăş-Turda 
(160 mii de suflete, 120 mii Unguri.^

Comitatul Odorheiului, alcătuit din 
comitatul de azi, apoi din cercul Co- 
halm al comitatului Târnavei-mari, din 
cercai Şărcaiei al comitatului Făgăraş 
şi cercul Midoşoarei din comitatul Trei­
scaune (173 mii de suflete, 106 mii 
Unguri).

Comitatul Murăş-Turda, la care 
ar aparţinea comitatul de azi, afară de 
cercul Reghinul superior, apoi partea 
mărginaşă a comitatului Odorheiu, jumă­
tatea de câtră răsărit a cercurilor Ibaş- 
falău, Dicio-Sân Mártin şi Iernut din 
comitatul Târnavei-mici, o parte din 
cercurile Turda şi Murăş-Ludoş din 
comitatul Turda Arieş, cercurile Teaca, 
Ormenişul de Câmpie şi Şărmaş, în­
tregi şi partea răsăriteană a cercului
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Módo, o parte din cércnl Bichigiu al 
comitatului Solnoe-Dăbăca şi cercul 
Beşeneu din comitatul Bistriţa-NăEăud. 
(376. mii de suflete, din cari 180 mii 
Unguri, 169 Români, ceialalţi Saşi etc )

Comitatul Cojocnei, s’ar compune 
din comitatul de azi, afară de părţile 
trecute la Murăş-Turda, apoi din Gherla 
şi o  parte din cercul Gherlei, din oraşul 
Turda, cu o parte din cercul Turzii şi 
din cercul Ierii, Săvădisla, (din 221,000  
suflete, 110 mii Români, 111 mii Unguri).

Comitatul Sibiiu-Făgăraş, care s’ar 
alcătui din comitatul de azi al S.biiului, 
din cercul Făgăraşului şi Arpaşului inf. 
mim şi din cercul (Xnei, ţiitor acum 
de comit. Albei-inf. (242 mii loc. maiori- 
tatea Români).

Comitatul Hunedoarei, cel de azi 
şi cercul Hălmsgiului, din comit Arad, 
(325,000 suflete, maioritate română).

Comitatul Albei inf. cu teritorul 
de azi, afară de cercul Ocnei, partea 
rămasă din Turda Arieş, cercul Hosu- 
aău al comit. Târnavei mici şi o parte 
din cercurile D xio-S.-Mártin şi Iernut 
(338,000 suflete, cu maioritate română).

Comitatul Bistriţa Dobâca, cu cen­
trul Dej, ar fi din teritorul de azi, afară 
de părţile luate, spot din cercul Alma- 
şului din comitatul Cojocnei (317 mii 
de suflete).

Comit. Târnavel-mari, să va alcă­
tui din teritorul de azi, afară de unele 
părţi lipite la comitatul Odorheiului, 
apoi din partea răsăriteană a cercului 
lbaşfalăului şi din oraşul Ibaşfalău. (131 
mii de suflete, mai mulţi Români).

Cum vedem, după noua Împărţire 
& din comitatele mai mici s’ar contopi 
cu celelalte, anum e: Braşov, Făgăraş, 
Tărnava-mică, Bistriţa-Năsăud şi Turda- 
Arieş şi In loc de 15 comitate vor fi 
10 mai mari.

In cât ne aducem aminte, un ase­
menea plan de Împărţire a fost publi­
cat mai anii trecuţi ln »Bud. Hirl.« 
Intru cât are guvernul acest plan, nu 
ştim Încă, dar nu e cu neputinţă.

»Bud. Tud.« să grăbeşte a declara, 
că In minister nu ştiu nimic despre un 
astfel de plan. —  Vom vedeai

Gnvinte archiereşti.
La sinodul din Sibiiu.

Sinodul archidiecesan a fost deschis 
Duminecă prin o vorbire a Mitropolitului 
nostru, înalt Prea Sfinţia Sa loan Meţianu.

Cuvinte părinţeşti şi Înţelepte a rostit 
Capul bisericesc, şi cum lumea românească 
stă sub greutatea legii şcolare a Iui Apponyi, 
I. P. S. Sa Îngrijorat mai mult de soartea 
şcoalelor noastre, tn vorbirea Sa sa  ocupat 
in deosebi cu aceasta treabă. După ce salută 
pe deputaţii sinodali cu vechea noastră vorbă 
înviorătoare: Christos a în v ia t/  aminteşte 
lucrările mai de frunte ale consistorului, să­
vârşite In anul trecut, arată cum archiereii, 
au iăcut paşii de lipsă pentru Impedecarea 
proiectului lui Apponyi de-a deveni lege, d ir 
după-ce proiectul a fost primit şi azi e lege, 
n'avem decât să ne supunem legii şi să dăm 
faţă cu greutăţile.

După ce le-a spus aceste înaltul Prelat, 
vine şi in cuvinte de aur ne dă următoarele 
staturi şi îndemnuri:

Ia ce priveşte urcarea lefarilor în- 
văţătoreşti, deşi suntem mai săraci, sun­

tem Insă mulţi, şi dacă pe lângă popor, 
vom mai apela şi la fruntaşii noştri, În­
cepând dela Învăţători, preoţi, profesori, 
protopresbiteri şi alţi dignitari biseri­
ceşti, pănă la Archierei, apoi dela pro­
prietari mai mici şi mai mari pănă la 
advocaţi, medici, technici, comercianţi 
şi meseriaşi, şi alţii asemenea, cari bu­
curos vor jertfi o părticică din venitul 
lor şi pe altarul bisericei: atunci şi bi­
serica va putea ameliora lefile Învăţă- 
toreşti şi Îşi va Împlini tot cu mai mult 
succes sublima misiune religioasă, mo­
rală şi culturală, de a susţinea şi con­
serva pe fiica Ba, »şcoala confesională«, 
de a ajuta pe pruncii săraci şi otfani 
la Învăţătură, şi alte asemenea, cum fac 
aceasta şi bisericile altor compatrioţi.

Să ne silim dar, domnilor, a con­
vinge pe toţi ai noştri, că biserica este 
buna noastră maică, care ne a născut, 
ne-a crescut şi ne a Îngrijit sufleteşte, 
cu aceeaşi iubire, cu care ne-au născut 
Îngrijit şi ne-au crescut trupeşte şi mai- 
cele noastre. Să le spunem domnilor, 
că acea bună maică are acum mare 
lipsă de ajutoriul şi sprijinul moral 
şi material al nostru, al tuturor, pen- 
truca să-şi poată împlini sublima mi- 
Biune, şi să apelăm la toţi, să contribue 
fiecare, după putinţă, la angmentarea 
modestului nostru fond şcolar, pentru 
a pntea ajuta şi el şcoalele noastre avi­
zate la sprijinul lui.

Făcând aşa, am firmă speranţă dom­
nilor, că şi poporul se va însufleţi tot 
mai mult la jertfe, şi pe lângă aceasta 
va mai simţi şi o mare mâr gă ere, vă­
zând şi pe fruntaşii Ini interesându-se 
şi jertfind şi ei pentru cultura lui. Dar 
mai am şi acea firmă speranţă, că acea­
sta va forma o tot mai strânsă legătură 
intre inteligenţă şi popor.

Pentruca lesă acea legătură să se 
cultive tot mai mult şi din partea inte­
ligenţei, va fi foarte bine, ca şi aceasta 
să caute tot mai dese conveniri cu po­
porul, la ceeace cercetarea mai regulată 
a bisericei, pentru împreuna rugăciune 
cătră D zeu, i-ar oferi cea mai potrivită 
ocaziune.

Dacă vom considera domnilor, că 
biserica străbună a fost singurul nostru 
liman, care ne-a adăpostit contra fur­
tunoaselor valuri ale timpurilor de grea 
cercare, şi dacă vom mai considera, că 
ceice au alergat la adăpostul acelni li­
man, s’a mântuit, precănd cei ce Tau 
desconsiderat, B’au periclitat: atunci vom 
Înţelege, că am comite cea mai mare 
eroare, contra noastră înşine şi contra 
urmaşilor noştri, dacă, inteligenţă şi po 
por, nu ne-am alipi tot mai tare de 
biserică, dacă nu o am cerceta mai 
adeseori, şi dacă nu o am întări lot 
mai mult, ca să ne ocrotească şi in vii- 
tonu contra relelor ce ar veni asupra-ne.

La sin o d u l d in  Arad.
Sinodul din Arad a fost deschis de P. 

S. Sa episcopul loan I. Papp, care în vor­
birea Sa să ocupă mai întâiu cu dreptul de 
întrunire al bisericii şi arată, că iubirea şi ali­
pirea de patrie, de limba şi biserica străbună 
este treimea nedespărţită, care o mărturisesc 
toţi credincioşii bisericii. înşiră apoi lucrările 
mai de frunte, cu care are să se ocupe sino­
dul şi trecând la cea mai arzătoare afacere, 
la afacerea urcării salarelor învăţătoreşti, zice 
următoarele:

însemnătate deosebită trebue să 
dăm afacerii, ce atinge Întreaga noastră 
metropolie şi aceasta eBte regularea şi 
Întregirea salarelor învăţătoreşti, con­
form art de lege XXVII din 1907.

Conzistoarele noastre diecezane, 
urmând inviaţiunei primite dela Prea- 
veneratul Consistor metropolitan, au pus 
la cale conscrierea salarelor învăţăto­
reşti, şi după datele Intrate avem 
bucuria a constata: că an namăr în­
semnat dintre comunele noa&tre, înţele­
gând glasul timpului şi cunoscând ro­
lul culturii în lupta de exiatinţă, şi cu­
noscând, că şcoala confesională este 
mijlocul prin care să înaintează cultura 
religioasă morală, şi prin care Bă poate 
ajunge la bunăstarea socială, au şi gră­
bit a întregi salarele Învăţătorilor lor la 
minimul prescris de lege.

După ce însă avem şi comune, 
cari nu sunt In cod ţiunile posibilităţii 
de Întregire a dotaţiunii Învăţătoreşti 
d n mijloacele proprii, Ven. Sinod li 
revine datorinţa a ne indica direcţiu­
nea de pregătire a materialului pentru 
măritul congres naţional bisericesc, che­
mat a se pronunţa asupra primirii ori ne- 
prim'rii ajutorului de slat în codiţiunile 
oferite.

La sinodul din Caransebeş.
P. Sa episcopul Popea, salutând pe de­

putaţii sinodali, în vorbirea sa de deschidere 
aminteşte, că toţi credincioşii au să lucre pen­
tru biserică, apoi continuă astfel:

B;seric8, domnilor deputaţi, e bise­
rică luptătoare aici pe pământ, şi de 
aceea ea totdeauna trebue Bă fie pre­
gătită să dea faţă cu greutăţi.

B serica luptă pentru idealurile cre­
ştine, iar lumea pentru idealurile ei 
proprii, de aci urmează, că căile puţin 
merg paralel, ci mai mult să încrucişează, 
cari încrucişări produc apoi lupte, cari 
se poartă, fireşte, cu arme neegale, căci 
armele bisericei nu pot fi arme de forţă, 
ci strict morale, între cari locul principal 
11 ocupă convingerea religios-morală, iu­
birea de biserică şi spiritul de jertfă.

De aceea şi nisuinţa noastră trebue 
să fie Îndreptată Intr’acolo, ca să Întă­
rim aceste arme morale, ca orice Îm­
prejurări să ce  afle pregătiţi, ca astfel 
să putem da faţă tuturor neajunsurilor 
şi instituţiunile noastre bisericeşti să stee 
intacte.

Astăzi întreaga noastră biserică o 
preocupă o chestiune ex rem de impor­
tantă, ba ch ar vitală. Aceasta este che­
stiunea şcoalelor.

Prin Eoua lege şcolară ni se cre­
ează mari greutăţi, pe cari ca să le În­
vingem se recer jertfe materiale. Poporul 
nostru, spre lat da iui fie zis, şi pănă 
acuma a contribuit d n greu pentru sus­
ţinerea şcoalelor noastre confesionale, 
din iubire cătră ele. Această iubire, 
sperez, că nu va răci, şi astfel poporul 
nostru îşi va încorda toate puterile pen­
tru su8ţ nerea şcoale’or. Se recere nu­
mai să 1 sprijinim, ţtnându-i caldă dra­
gostea faţă de şcoalele noastre confe­
sionale, aceasta moştenire scumpă dela 
părinţi. _________

Starea archidiecesei.
In rapoart-le făcute de consistorul archi­

diecesan din Sibiiu cătră sinod să reoglindeazS 
starea archidecesei gr.-or. române din Ardeal, 
în privinţa bisericească, şcolară, a averilor şi
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administraţiei etc. Dăm din aceste rapoarte 
următorul estras :

In general.
Ia vara anului 1907 s’a sancţi­

onat proiectai de lege, care regalează 
dotaţiunea Învăţătorilor la şcoalele po­
porale, prin urmare şi la şcoalele noastre, 
şi cuprinde măsuri privitoare la atace» 
rile personale ale Învăţătorilor şi asttal 
ca articol de lege XXVII din 1907 a 
Intrat In valoare şi a fost pus In practică. 
Legea aceasta atinge desproape biserica 
noastră şi şcoalele noastre elementare 
confesionale.

Afacerea aceasta a angajat la lucru 
Întreagă biserica noastră, şi consistorul 
arhidiecezan în şedinţă plenară s’a ocu­
pat cu ea In mai multe şedinţe. Dela 
senatul şcolar este raport deosebit In 
afacerea aceaBta.

După aceste să mai amintesc ur­
mătoarele : afacerea zidirii unui nou 
seminar, care să va desbate deosebit, 
moartea protopopului S biiului, loan 
Papiu, şedinţele cons. etc. apoi să ra- 
potrează despre protopopiate urmă­
toarele :

In cursul anului s’au întregit pro- 
topresbiteratul Branuîui, fiind întărit de 
protopresbiter psrochui loan HamBea 
din Râşnov, şi cel al Cohalasului, find  
Întărit de protopresbiter Tit Gheaja, 
protopresbiter al Haţegului,

Prin trecerea ia cele veciaice a 
protopresbiterului Sibliului loan Papiu, 
devenind vacant postul de protopres­
biter al tractului Sibiiu, In cale de con­
curs a fost ales şi Întărit de protopres­
biter al tractului Sibiiu Dr. loan Stroia, 
protopresbiter !n tractul Săliştei.

Prin trecerea protopresbiterului 
tractului Haţegului ca protopresbiter In 
tractul Coh alinului, devenind vacant po­
stul de protopresbiter In trcctul Haţe­
gului, In calea concursului a foit Între­
git, Întărit fiind de protopresbiter pa- 
rochul din Deva Dr. Corneliu Popescu.

In tractul Geoagiului s’a făcut ale­
gerea de protopresbiter şi actul să va 
sfârşi cât mai curând.

In cursul acului a abzis de pro­
topresbiter Simeon Monda, protopres- 
biterul Bistriţei. Pentru Întregirea pos­
tului s’dU luat măsurile cuviincioase.

Intre alte obiecte să mai amintesc 
următoarele:

S’a Înfiinţat o şcoală economică 
In Sibiiu cu scopul, ca in acea elevii 
din seminarul nostru srhioiecezan pre­
cum şi ţăranii noştri să poată face 
practica cuviincioasă In toate ramurile 
economicei. Şcoala s'a şi pus In practică.

In iarna anului 1908 se Împlinesc 
100 de ani dela naşterea regeneratoru­
lui bisericei noastre, a marelui mitropo­
lit Andreiu baron de Şaguna. Ia sco- 
pal de a serba In mod cuviincios şi vred­
nici ziua aceasta, la iniţiativa luată In 
congresul naţional bisericesc, consisto- 
rul arhidiecezan a iniţiat şi el lucrările 
cuviincioase. Mai multe amănunte vin In 
raportul special, care se Înaintează tn 
afacerea aceasta.

Condus de dorinţa de a se În­
tregi gimnaziul inferior din Brad, şi a 
Be ridica la gimnaziu superior cu 8 
clase, s’a dispus o colectă In Întreagă
arhidieceza.

Din darurile incurse s'a Înfiinţat 
aici In centru un nou fond arhidiece­
zan, cu speciala menire de a se ridica 
un edificiu corespunzător tn Brad pen­
tru gimmz'ul de acolo, care se va În­
tregi, devenind gimnszu superior cu 
8 clase.

Din raportai bigericesc.
Cu privire la starea clerului şi a 

poporaţiunei din aihidieceză cu sfârşi­
tul anului 1997 Bă arată, că numărul 
preoţimei a fost la olaltă 1126 (1 vicar, 
asesori, protopopi, parochi, diaconi etc.)

Au răposat In decursul anului 27 
preoţi, sfinţ ri de preoţi s’au săvârşit 
31 şi una de protopop.

Comune bisericeşti (parochii) au 
foBt 988, comune bisericeşti filii 298, 
suflete la olaită 793,565. Din numărul 
acesta ştiu ceti şi scrie: bărbaţi 173,043 
femei 118 721, la olaltă 291,764.

Deci calculat In percente se con­
stată, că 3473%  din intresgă popora- 
ţiunea ştiu ceti şi scrie.

Căsătorii preste tot In decursul 
anului s’au încheiat 7229.

Numărul naşterilor cu sfârşitul anu­
lui a fost de 27,499.

Cazuri de moarte 19,165.

Paro:hii vacante cu finea anului au
fost 55.

Numărul teologilor în seminar a 
fost In anul şcolar 1906/7 de 101.

Biserici In decursul anului s’au 
sfinţit 13, dintre cari una prin arhie­
reul, iar celelalte prin trimişi arhiereşti.

Drept Întregire a venitelor preo­
ţeşti B’au Împărţit clerului din arhidie- 
ceză in anul trecut suma de 669,085  
cor. 42 bani, sumă ce o dă vistieria 
ţării la Îmbunătăţirea dotaţiunilor pa- 
rochiale, care se Împarte totdeauna la 
finea anului. Precese disciplinare, inten­
tate unor preoţi pe temeiul art. de lege 
XIV din 1898, s'au rezolvat şi finali­
zat până acum tn med mulţămltor pen­
tru biserică şi prestigiul e l

-----------------  (Va urma.)

Dela fraţii din Amarica.
Cu acest titlu »Tribuna« din Arad po­

fa ică următoarele:
Primim dela Nicolae Hăşeganu din 

Erie-Pa (America) o lungă scrisoare tn 
care arată pe larg suferinţele Românilor 
d n  America. Intre altele arată că nu­
mai dintr’o singură comună, Şicula, din 
comitatul Aradului, au ajans In mare 
stâmtoare zece români şi anume: Ton 
Barcuţa, Avram Căprariu, George Puş- 
cariu, George Tarsianu, Pavel Panta, 
Pavel Desnanu, Florea Desnanu, Adam 
Ciurdariu, Pavel Oniţa, Avram Jula şi 
Florea Tarsianu, precum şi alţii aşa că 
fără ajutorul ce le-a dat dânsul, ar fi 
murit de foame. 1

Numitul Nicolae Hăşeganu eBte 
adecă de 5 ani In America, şi ca seU- 
ştean harnic şi isteţ isbutise să-şi facă 
o mică stare, având casă şi birt, tn 
care găzduia pe muncitorii români.

»Acum Insă —  ne scrie —  du- 
păce am ajutat pe alţii rămaşi fără de 
lucru, am sjuns şi eu să lupt cu mari 
greutăţi: oamenii nu-mi pot plăti şi 
nici acasă nu să pot duce, căci n’au 
cu ce. Vor trece poate ani de zile, 
până să vor deschide iar fabricile. 
Până atunci o mulţime de români sufer 
pe aici, aşa Încât mă simt Îndemnat să 
trimit vorbă tuturor celor ce ar voi aă 
vină în America, să rămână acasă, că 
aid e  vai şi amar«.

F o i t a .
Poesli poporale.

Din Lnpşa.
Culese de D. Bedelean, înv. 
Badea meu e hădărean 
Frumos, tinăr şi bălan,
Mersa ii cam legănat 
Când îl văd îmi fie păcat.

Bădiţă, dragostea mea 
Răsărita fiori din ea 
In grădina maicăta,
Foaie verde de melin 
Să nu ne mai despărţim, 
Maicăta, muere rea, 
Ruptumeau floricica 
Şi cu ea inima mea 
Să nu te mai pot vedea.

Ştii tu bade ce mi-ai spus 
Asară colea din sus 
Tu mi-ai spus o vorbă mare,

Că maicăta noră nare 
Şi tu ai dori aşa 
Să viu noră maică ta 
Şi să fiu nevasta ta.
Arieş cu apă lină 
Spune badiului să vină 
Că măicuţa nu mă Iasă 
Pentru el să es din casă.

Fetele din Lupşa-sat 
Pus-au floare de bănat 
Să vrăjască foarte rău 
Să mă lase badea meu,
Să vrăjască cum or vrea 
Badea tot nu m’a lăsa 
Că-s tinără şi frumoasă 
Şi bădiţii drăgostoasă.

Vai de mine ce să fac 
Că mi-a dat dorul de cap 
Nevestele foarte-mi plac 
Şi fetele moartea-mi fac.

Sus e dealul Mărgăii 
Dai mai sus dorul mândri

Că pe deal te poţi sui 
Dar de dor nu poţi muri 
Că de dor nimeni nu moare 
F ir să uscă pe picioare 
Ca peştele-n morătoare.

Păcurar cu oi băluţă 
Căpătătu-ţ-ai drăguţă}
De nu-ţi vei fi căpătat 
Hai la noi in Lupşa-sat 
Hai că badea m’a lăsat 
M’a lăsat că l’am lăsat 
Ca fost rău şi blăstămat.

De n’ar fi ochi şi sprâncene 
De păcate nu m’aş teme 
Dorul mândri de n’ar fi 
M’aş culca, m’aş odihni,
Dar zău dorul mândrii este 
Noaptea din somn mă trezeşte.

Vai de mine ce m’oi face 
Că nu văd pe cine-mi place 
Că mândruţă m’o lăsat 
M’o lăsat, s’o măritat;
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Cruţarea pasărilor.
Prin firea lucrărilor, i'a regalat in 

lame an fel de potriveală Intre toate 
vietăţile, aşa ca ana lă  na se poată în­
mulţi pea malt In dauna alteia. Ca ci­
vilizaţia şi mai ales ca lăcomia şi ne­
voile omului de a vedea numai de ceea- 
ce-i aduce folos pe dată, B’a despădurit, 
s ’a arat, s’au acis o mulţime de animale 
de rostul cărora omul nu şi-a dat nici 
o  seamă. Din pricina aceasta o mulţime 
de Întâmplări grele cad şi vor cădea pe 
fiecare zi pe capetele noastre.

Aşa boli primejdioase, de cari mai 
de mult mai că na să auzea, cum sânt 
bunăoară frigările din pricina ţânţarilor, 
f i  mnlte alte boale ce se înmulţesc pe 
fiecare zi. Deasemenea ani de-arândul 
năpustesc potop de omizi peste livezile 
şi pădurile noastre, ori tot soial de vermi, 
cari nimicesc In unii ani holdele de 
grăa saa de cucuruz, de sfecle saa de 
cartofi. Omul se minunează, îngrozit, de 
ande-i vin pe cap atâtea orgii, neştiind 
că el singur e pricinuitorul.

Intr’un an bântue an răa, Intr’altal 
altul; iar manca şi jertfele lui aduc 
foarte puţin folos, căci chiar In ţările 
nnde oamenii caută In tot chipul să 
acidă aceşti duşmani, tot n’o scot tot­
deauna la capăt. Fiind că i grea să te 
lupţi ca milioane şi milioane de făpturi 
ascunse, altele In apă, altele In pământ 
ori prin scoarţele şi crepăturile copa­
cilor. In fine lucrurile erau dela sinea 
lor regulate. Aceste jivine mărunte au 
duşmani cari nu le lasă să se înmul­
ţească preste măsură de mult. S ’a luat 
seamă că In unele insule, unde s’au duB 
animale din alte părţi şi nu aveau acolo 
daşmani, cari Bă le ţie în saţiu, s’au în­
mulţit înspăimântător. Bunăoară cânii, 
pisicile ori porcii, epurii de casă ori 
vrăbiile. Se vede deci că Îndată ce omul 
ori vre o întâmplare sminteşte regula 
firii, lucrul nu ese bine la capăt.

E  cunoscut cum, de o bucată de 
vreme, animale rozătoare ca epurii, şo ­
bolanii, şoarecii de câmp, s’au Înmulţit 
şi aduc stricăciuni mari agriculturei. 
Aceasta dovedeşte că In zadar omul 
singur caută să nimicească pe aceşti 
duşmani Răul cel mai mare e  că am

V e s e l i a .
— Fsiţi gkuMtţl ■ »Foii Pop oi o Ini«. —

Povestea lui Păcală
(Urmare.)

V izând  muierea, că câte nărozii ti mai 
face Păcală, nu-1 mai lasă pe el la târg, ci 
s ’a hotărît să se ducă ea. Auzi Păcală, acum 
m ă duc eu la târg, dar tu  îngrijeşte pe acasă 
şi scaldă copilul. —  Bine, bine răspunse Pă­
căli, o  să fac cum imi porunceşti.

Păcală să apucă după porunca muierei 
sale şi mai drege una, mai strică alta prin 
casă, pănă când sosi timpul ca să scalde co­
pilul. Atunci puse căldarea pe ioc şi o lăsă 
pănă când începu a ierbe, apoi o luă, aşeză 
copilul In troacă şi turnă apa ieartă peste el, 
aşa  că acela muri îndată După aceea II Iu l 
şi-l aşeză din nou In leagăn.

Când veni muierea dela târg, află co ­
pilul m ort In leagăn şi începu a să văeta şi 
*  ocări pe Păcală zicându-i: to t de astea-mi

nimicit acele animale, cari erau duşmanii 
fireşti ai rozătoarelor. Ales In anele ţâri 
omul, In nesocotinţa lai, a nimicit cu 
desăvârşire acele soiuri de fiare cari sunt 
duşmanii neîmpăcaţi ai rozătoarelor. Se 
poate ca în viitor să se plătească gro­
zav de scump această greşeală.

Luând în seamă toate acestea, oa­
menii învăţaţi din alte ţări, caută să lu­
mineze lucrul şi să îndrepte rău). Să 
ţin congrese şi sfaturi în fiecare an şi 
s’adună oameni luminaţi din toate ţă­
rile spre a chtbzui şi face legi cum s’ar 
putea opri nenorocirea. Iată ce spun 
într’unul din aceste sfaturi:

Chiar în zilele noastre se fac ni­
miciri crude şi nefolositoare mai ales 
In ţările necivilizate, unde Europeanul 
Înarmat cu unelte nimicitoare iscusite, 
cu puşti cu repetiţie, cu pulbere fără 
fum, cu electricitate, etc., pricinueşte 
neîncetat şi fără de nici o pedeapsă 
adevărate măcelari nebuneşti şi ru­
şinoase.

Aşa s’a întâmplat In unele ţări cu 
vânatul neînfrânat al urşilor, lupilor, vul­
pilor şi altor fiare, cari deşi strica şi 
omului, dar îi aducea şi foloB, hrănin- 
du-se cu rozătosre şi ucizând pe aceşti 
duşmani ai s gri culture?. Acuma, prin 
legea vânatului să caută a să îndrepta 
lucrul, aşa ca să nu fie dăunătoare 
omului prin înmulţirea lor preste mă­
sură, ci să i  vie in ajutor ucizând roză­
toarele.

Nenorocirea e că sunt măsuri de 
ocrotire, pe cari zadarnic le ar lua o 
ţară singură, căci trebuie o înţelegere 
între toate, mai ales când e vorba de 
pasările călătoare. Zadarnic le va cruţa 
o ţară, dacă alta le va ucide. De aceea 
e numai decât trebuitor ca fiecare na­
ţie sä facă Ic gi şi să vază să fie ţinute 
în seamă, şi păsările să nu fie ucise. 
De obiceiu păsările călătoare trec în 
M.rtie şi Oc ocnvrie. Ar trebui ca în 
acest timp vânarea lor să fie oprită.

Ţara care a înţeles bine folosul pa­
sărilor e Norvegia. Acolo nu numai oa­
menii mari le cruţă, dar sunt eocietăţi 
de copii, cari au menirea de a priveghia 
cruţarea cuiburilor de pasări, dând chiar 
îrgnjiri acestor cântăreţi. Mai mult, în 
Norvegia să cruţă nu ne mai pe sările

localnice, dar şi cele călătoare. Prin 
acest lucru s’aduce folos pomilor şi ogoa­
relor şi se îmblânzeşte inima copiilor.

--------------  (Va urma.)

Coada soreeelului.
Coada şorecelulni este o plantă ce 

trăeşte mai mulţi ani, cn frunzele Ion- 
găreţe şi foarte mult tăiate şi despicate, 
înaltă de 4 0 —60 centimetri, cu flori 
albe sau roşioare mic», Împreunate in 
formă de buchet la vârful plantei.

Se Întrebuinţează ca leac, vârfu­
rile Înflorite, date sub formă de ceaiu 
15— 80 grame la 1.0G0 grame apă, la 
următoarele boale:

1. Când s’a oprit regalele femeeşti 
sau scurgerea după naştere, fie din ră­
ceală, fie din frică, şi chiar pentru a 
vindeca scurgerile albe.

2. Contra trâpjiîor, luată mai mult
timp.

3. Contra baterilor de inimă, de 
boale de nervi, nervositate.

4. La unele boale de ficat, de bă­
şica udului, şi la piatră.

5. Contra constipaţiucei (incuierii) 
şi a boalelor de stomac.

6. La boale de piept, celor cu 
scuipare de sânge, şi la oameni slabi.

7. Face bice chiar celor bolnavi 
de reumatism, gută, tifos şi scarlatină.

8. In fine fertura din foi şi fiori 
este bună la spălarea rănilor, la boaie 
de ochi şi urechi.

Se mai poate face din ea şi un 
sirop: 100 gr. foi verzi, 200 grame 
zahar şi 600 grame apă, se fiierbe la 
foc pănă se îngroaşe, siropul apoi se 
strecoară şi să poate lua 20— 50 grame 
pe zi.

Ceaiul de coada şorecelulni trebue 
pregătit numai pentru o zi, căci stând 
mai mult să strică. JDr. C. A. Macri.

S F A T U R I .
Pajiştea din grădini, adeseori este 

cuprinsă şi stricată de muşchi, care cre­
şte între iei buri. Muşchiul se poate de- 
lătura foarte uşor cu piatră verde (vi­
triol de fier). Topim un kilogram de 
vitriol pisat bine, în 30— 40 litri de apă

faci tu mie. De aceea să te daci dela mine, 
că eu nu mai şed cu tine . .  .

Pe când muierea să bocea şi să pre­
gătea pentru îngroparea copilului, Păcală îşi 
luasă ceva merinde şi traista şi plecă în lume. 
Mergând el aşa singur-singurel pe drum, nu­
mai ce să întâlneşte cu o nuntă. Mai tc ţi 
nuntaşii îl îmbiară, ca să bea şi să mânce 
câte ceva dela ei. Păcală să împrietini cu ei 
dar să gândea, că cum să le tragă şi ace­
stora o păcăleală.

Auziţi oameni buni 1 le zisă Păcală, în 
pădurea de colea să află la rădăcina unui ste­
jar o comoară cu bani de aur. Eu mi am luat 
din ea cât am putut duce aici în traista asta, 
dar au mai rămas încă bani destui acolo, dacă 
vreţi vă puteţi aduna şi voi câţi veţi vrea. 
Auzind nuntaşii de vestea aceasta, lăsară carul 
cu mireasa în drum, iar ei fugiră ca nebuni 
în pădure la comoară.

Dupăce Păcală a rămas numai singur 
cu mireasa, începu a o ispiti, că place-i băr­
batul, că nu merge silită ? şi altele. Din vorbele

ei a văzut Păcală, că nu s’a măritat de voie 
bună, ci numai de silă.

— Şti ce ? îi zisă Păca’ă, o să te scap 
eu de bărbat, dacă nu-ţi place, hai să schim­
băm hainele şi o să mă fac eu mireasă în 
locul tău, iar tu cu hainele mele poţi să apuci 
în altă parte. Şi ei făcură precum vorbiră.

Păcală să Impropodi bine la cap, pe la 
gură şi ochi şi se aşeză în locul miresei. In- 
tr’aceea veniră şi nuntaşii înjurând şi blăstă- 
mând pe străin, care a ştiut aşa bine să-i 
înşele şi păcălească. Ei nici nu mai băgară 
atâta samă la mireasă, care încă nu prea vrea 
să vorbeas. ă cu ei, ci începură a mâna caii 
într’un tropot nebun.

Ajungând pe noapte în satul mirelui, 
mireasa, care acum era Păcală, zisă cătră so­
ţul său: auzi bărbate, eu trebae să merg pănă 
aiară, ca să-mi săvârşesc nişte rugăciuni, dar 
ca să nu te temi, că eu te voiu părăsi, leagă- 
mă cu o sfoară de picior şi de vei vedea, că 
eu stau prea mult la rugăciune, tu să mă 
tragi de sfoară şi atunci eu îndată voiu veni 
la tine.
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şi Boluţiunea aceasta o turnăm pe lo­
curile cuprinse de muşchi. Preste câteva 
ore muşchiul negreşte şi se prăpădeşte. 
Dacă este vorba de un teritor mai mare, 
răsfirăm în locul acesta vitriol pisat pe 
un p ger  câte 400 kg. Iarba nu sufere 
stricăciuni prin vitriol, ci din contră 
creşte mai bine.

N o u  T Á T I .»

Avansare. Dl Cornel Bardosy, căpitan 
auditor de el. II. şeful judecătoriei de gami- 
soană In Braşov, a fost numit cu 1 Maiu 
c. de căpitan auditor de I. claeă. al regimen­
tului 50 de infanterie, staţ'onat în Braşov.

Serbarea Junilor in Braşov. Este 
ştiut, că tineretul român din Schiul Braşovu­
lui aranjează serbări şi petreceri frumoase 
şi unice la serbătorile Paştilor, cari ţin mai 
multe zile. Ele sunt de origine străveche. Din 
serbări cea mai frumoasă e Miercurea după 
Paşti, când Junii vin călări In oraş. Despre 
serbarea aceasta »Gazeta Trans«, scrie ur­
mătoarele :

Obicinuita serbare din Mercurea Paştilor a 
»Junilorc noştri s’a ţinut şi anul acesta, fa­
vorizată fiind de un timp admirabil. La de­
filarea Junilor, cari pe la orele 6 seara s’au 
coborît »dintre Pietrii« în Groaverul Braşo­
vului, au szistat multe mii de oameni, cari 
au privit cu plăcere defilarea impozantei ca­
valcade, compusă din 118 călăreţi voinici (Juni 
tineri, bătrâni, curcani, roşiori şi Juni albi) 
şi din număroase trăsuri. Dela orele 4—61/l 
seara a cântat pe livadia din faţa casei de 
tir muzica militară, executând sub conducerea 
dlui dirigent Fiala, frumoase arii româneşti.

Moartă arsă. In Sălişte (B.hor) a murit 
zilele trecute soţia economului Dimitrie Brân- 
duş. După datină, moarta a fost pusă în 
sicriu şi încunjurată de lumini. Cum s’a îa- 
tâmplat, cam nu, destul că sicriul a prins 
foc şi pănă să bage cei din casă de seamă, 
s’a aprins şi casa. După ce s’a stins focul, 
biata femee moartă a fost găsită arsă cu de­
săvârşire.

Moartă — înviată. In oraşul englez 
Tenbridje femeia unui deregător dela calea 
ferată, cu numele Carton, după o scurtă boală 
a murit. Bărbatul a voit s’o îngroape, a pus’o 
în sicriu şi a lăcut toate pregătirile de în­
mormântare. înainte de-a pune coperişul sic­
riului, Carton a rămas singur cu moarta, să-şi 
ia adio. Atunci a băgat de samă, că trupul 
femeii nu este răcit. Au chemat îndată doc­
tori, cari au constatat, că femeia nu e moartă, 
au dus-o în spital, unde s’a deşteptat şi acum 
e mai bine. Ea adecă fusese numai leşinată 
şi spune, că îa starea aceasta vedea bine toate 
cele, cum să pregătesc s’o îngroape, dar nu 
putea grăi, nici a să mişca.

Dupăce Păcală s’a văzut iarăşi la largul, 
şi-a des'egat sfoara dela piciorul său şi a pus’o 
în capul unui ţap ce stătea dinaintea uşii, iar 
el o luă la sănătoasa. Dela o vreme mirele 
începu a trage de sfoară, dar din ce trăgea 
el mai tare, din ce simţea că se trage îndă- 
răpt şi când îşi perdu răbdarea şi eşi afară, 
afli în ioc de mireasă — ţapul...

Mergând Păcală iarăşi pe drum singur, 
află un sac gol, pe carele îl umplu cu făină 
de ferestreu. In drumul său să întâlni cu un 
alt om, care de asemenea purta un sac plin 
în spate, acesta era Tândală. Ei să salutară, 
iar Păcală zisă cătră tovarăşul său de drum, 
ca să-şi schimbe marla din saci. Tândală să 
îr.voi şi când deslegară sacii amândoi deodată, 
începură a rîde. Tândală avu în sacul său 
petri. Ei văzură, că amândoi sunt prea vi­
cleni, de aceea să îmbrăţoşară şi se despărţiră. 
Că ce s’o ales de Tândală, nu ştim, încâtu-i 
pentru Păcală vom vedea îndată ce nebunii 
a mai făcut. (Va urma.)

Facem atenţi pe st. noştri cetitori 
asupra inseratului despre băile de cură de 
la Vâlcele (Élőpatak), apărut în nrul de azi.

Călătoria regalul Carol pe Dunăre. —
Foile din Bucureşti vestesc că la sfârşitul 
lunei Aprilie v. regele Carol va face o călătorie 
pe Dunăre înconjurat de aproape întreaga 
marină militară română. Suveranul va fi în­
soţit in această călătorie de miniştrii: D. 
Sturdza, Ionel Brâtianu, general Averescu şi 
V. G. Morfun. Regele va călători pe vaporul 
»Orientul« prefăcut în iarht Împărătesc şi 
care, după însăşi cererea regelui, va fi boti- 
zat »Ştefan cel Mare«. Acestei călătonii să 
dă o mare însemnătate politică, pentru că este 
prima afirmare a puterei marine a României, 
pe care regele ţine s’o facă.

Regina României bolnavă. Regina 
Eiisabeta zace bolnavă de vre-o trei săptă­
mâni. Acum să află mai bine, aşa că preste 
câteva zile ă va ridica din pat.

Regele Angliei, Eduard, va cerceta pe 
împăratul nostru în luna August în Ischl, re­
zidenţa de vară a tamiliei împărăteşti • 
regale.

Convocare. Despărţământul Blaj al reu­
niunii învăţătorilor gr. cat. din Arlidiecezâ in 
senzul § ului 2 L din Statute şi 9 din Regula­
ment îşi va ţinea adunarea de primăvară la 
17 Maiu 1908 st. n. la 7 orre a. m. în şcoala 
gr.-cat. din Mânărade, la care să invită cu 
toată căldura toţi membrii fundatori, ordinari 
şi ajutători, domnii preoţi în calitate de di­
rectori, precum şi toţi cari doresc binele şi 
înaintarea învăţământului nostru naţional.

Din program amintim: Prelegere prac­
tică de Iosif Marian, învăţător gr.-cat. în Bu- 
cerdea-grânoasă tema din intuiţiune »Obiec­
tele din şcoală« in limba maghiară după me­
todul direct şi apreciarea ei. Incassarea taxelor 
vechi şi none. Raportul cassârului şi al bib­
liotecarului. Dizertaţiune de Nicolae Frâţilă, 
înv. gr.-cat. în Tür şi apreciarea ei. Alege­
rea alor 3 comisiuni: a) pentru examinarea 
raportului cassarului; b) pentru examinarea 
raportului b bliotecarului şi c) pentru înscrie­
rea de membrii noi şi raportul lor. Alegerea 
oficialilor despărţământului pe un nou period 
de un an etc. — Demetriu Ban, preşedinte, 
Iosii Marian, notar.

Preot revoluţionar?! Preotul gr. cat
din Mârgău, Romul Romonţan a fost denun­
ţat de un şovinist, că după o adunare de 
protestare contra proiectului şcolar al lui Ap- 
ponyi ar fi ţinut în un birt din Huedin oa­
menilor adunaţi a olo, o scurtă vorbire, prin 
care i-ar fi îndemnat la revoluţie. Pe baza 
denunţării procurorul din Cioj a pornit cer­
cetare. Cauza a fost pertractată la senatul de 
acuză a tribunalufui din Cluj şi dovedindu-să 
acuza fără bază, a fost respinsă. Procurorul 
a apelat la tablă. Apărătorul dlui Romonţan 
a fost dl Dr. Victor Poruţ.

Foaiă slovacă sechestrată. Procura­
tura din Pojon a sechestrat (cuprins) numă­
rul de Joi, săptămâna trecută al foaiei slovace 
»Slovenska Robotnicka Novini« pentru poe­
zia cu titlu: »Te tót nép«, care ar avea cu­
prins agitatoric.

G rrmazlul din Petroşenl. Gimnaziul 
comunal înfiinţat Înainte cu 7—8 ani la Pe- 
troşeni, a ajuns să deschidă şi clasa a VlI-a. 
Ministrul de culte a dat drept de publicitate 
şi claselor V. VI. VII. a acestui gimnaziu.

0 corabie călugărească. Este ştiut, 
că în sf. munte Athos (in Turcia) să află un 
stat întreg da călugări, cu mănăstiri, metocuri 
etc. de unde să rătăceşte şi pe la noi din 
când în când câte nn călugăr. Fiind muntele 
Athos pe malul mării, călugării au şi o ca- 
rabie, condusă de călugări.

Vârfurile catargurilor acestei corăbii sunt 
împodobite cu cruci, cu tonte că ea pluteşte 
sub steagul împărăţiei turceşti. Cu această 
corabie se transpoartă la mănăstiri şi la me- 
toace bucate şi mâncări de tot felul — dar 
de multe-ori se aduc mărfuri şi pentru alţi 
negustori. Căpitanul corăbiei este un ieromo- 
nach — bag’ samă un egumen. Matrozii sunt 
toţi călugări îmbrăcaţi în rasă călugărească.

Nepăsarea noastră. »Unirea« scrie 
următoarele: Reuniunea invăţătorilor gr.-cat. 
din despărţământul Mediaş—Ibaşfalău ş:-a ţi­
nut a treia zi de Paşti obicinuita adunare

anuală. Au luat parte puţini, foarte puţini 
învăţători, abia o treime. Preoţi abia au fost 
de leac vre-o doi. Atâta nepăsare în aceste 
vremuri de criză 1 — Sara a avut Ioc pro- 
ducţiunea teatrală. Programul a fost executat 
bine. A plăcut mult jocul pictorului N. Bariu 
şi a învăţătorului din loc Dopp, bun cân­
tăreţ şi însufleţit dascăl. Deasemenea a plă­
cut şi poesia lui Goga »Oltul« interpretată 
cu mult simţ şi cu căldură de învăţătorul 
Sighişorean. — Public a fost puţin Preoţi 
foarte puţini, 3-4 de nu mă inşeL In chipul 
acesta nelnteresarea şi apatia celor ce ar tr i -  
bui să fie in fruntea lucrurilor bune, sdro- 
bsşte şi omoară şi puţina insufl ţire şi tra­
gere spre muncă, ce-o mai are incă o parte 
din dăscălime. — Petrecerea slab cercetată, 
a decurs anemic şi fără vlagă..

Credem că puţini bani se vor fi adunat din 
dărnicia celor ce au luat parte şi credem, că 
puţin indemn vor fl cules harnicii diletanţi 
din sprijinul publicului ce i-a onorat.

— Mai trebuie comentar?!
Cancelărla militară a moştenitoru­

lui de tron. Din Viena să scrie, că pentru 
moştenitorul nostru de tron, Frac risc Ferdi­
nand, să va aranja în curând o cancelarie 
militară, cu personalul corăspunzător. Moşte­
nitorul conduce de mai multă vreme o parte 
a trebilor militare, după îndrumările date de 
Maiestatea Sa.

E xp oziţie  de in d u str ie  casn ică . 
Reuniunea femeilor române din loe a 
aranjat tn localul şcoalei sale industriale 
diu strada Schewls Nr. 15, parter, o 
expoziţie de industrie casnică. Expoziţia 
va sta deschisă pănă In 17 Maiu n. a. c. 
şi se poate vizita In fiecare zi înainte 
de ameazi dela 9 pănă la 12 şi după 
ameazi dela 3 pănă la 5 ore. Taxa de 
Intrare de 40 bani, cade In favorul şcoa­
lei industriale.

Aviz. Pedagogii — învăţătorii — cari 
au absolvat cursul preparandial din Blaj în 
1897/8, în urma consfătuirii avute, şi-au sta- 
torit o convenire de 10 ani, in Blaj, pe 15 
Iunie 1908. Schimbându-să adunaraa generală 
a reun. înv. pe toamnă — cred cu mult mai 
consult a ne întruni cu ocazia aceea şi aşa la 
revedere în Blaj in toamna anului curent, cu 
ocaziunea adunării generale a Învăţ, din Ar- 
chidieceză. Foştii conşcolari sunt rugaţi a lua Ia 
cunoştinţă acest aviz. — Dionisiu Luca înv.

Noul guvernator al Galiţlel. In locul 
lui Potoţki, ucis, a fost numit de guvernator 
al Galiţiei Bobrzinski. El e de 59 ani şi a 
fost de mai multe ori candidat de ministru. 
Să ţine de partidul conservator polon.

Reorganizarea armatei române. Am 
scris mai nainte, că în urma legii de nouă 
organizare a armatei române, să vor face şi 
regimente noue. începutul s’a făcut cu crearea 
unui regiment de infanterie, care va purta nr. 
45 şi să va chema regimentul »Mitei Basarab«. 
Este alcătuit din feciori recrutaţi din întreaga 
ţară şi feciorii trebue să aibă măsura cel puţin 
de 1 m 70 om. Colonelul regimentului este 
dl Alexandru Bunescu, unul dintre cei dintâiu 
ofieeri români. Pănă la echipare, regimentut 
remâne în Bucureşti, apoi va trece in staţiune 
la Cernavoda, unde acum i-se zideşte casarma. 
Rând pe rând vor urma şi celelalte regimente.

Este măre norocul lui Kiss! Este în 
general cunoscut, că planul loteriei de clasă 
reg. ung. priv. ofere cele mai favorabile şanse 
de câştig. Pe lângă câştiguri mari sunt şi 
multe câştiguri mai mici in număr uriaş şt 
cu deosăbire împrejurarea, că jumătatea losu- 
rilor puse in circulaţie — aşa dar tot al doilea 
los — câştigă la sigur, îndeamnă toate pătu­
rile poporaţiunii a-şi încerca norocul. — Mii 
şi mii de oameni săraci s’au tăcut astfel bo­
gaţi. Descrierea ilustrată, apărută nu de mult, 
a loteriei de clasă, să trimite gratis şi franco 
la cerere. Tragerea I. clase a nouei loterii va 
fi în 21 şi 22 Maiu. — Faceţi şi Dv. o în­
cercare a norocului şi cumpăraţi un los dela 
binecunoscuta colectară principală Carol K iss 
&  Comp. Budapesta, Kossuth Lajos u. 13, 
fiindcă aceea serveşte punctual şi conscienţios 
muşterii, căci: Este mare norocul lu i K iss f
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Convenire socială înpreunată cu cântări şi 
joc va aranja »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu«, Sâmbătă, la 3/16 Maiu c., în 
sala mare dela »Unicura«.

Societate de operă, escelentă, va veni 
în Sibiiu în curând, sub direcţia dlui Leo  
Bauer. Acum joacă în Braşov, între actori este
şi vestitul baritonist Häcker.

Cazuri de moarte. Adânc întristaţi, 
aducem la cunoştinţa rudeniilor, amicilor şi 
cunoscuţilor, că iubitul şi neuitatul nostru 
tată, socru şi irate Daniil David, senator ma- 
gistratual în Orăştir, deputat sinodal etc., după 
un morb scurt, şi-a dat nobilul suflet în mânile 
Creatorului, în anul 57 al vieţii, plină de zel, 
întru împlinirea chemării sale. Rămăşiţele pă­
mânteşti ale neuitatului nostru defunct, s'au 
aşezat spre odichna vecini-ă în cripta familiară 
din dmiteriul gr.-or. din Ori ştie. Avram David, 
paroch, frate. Dr. Cornel David, fiiu. Aurora 
David n. Balta, noră.

— Cu nemărginită durere facem cunoscut 
tuturor prietinilor, rudeniilor şi cunoscuţilor, 
trecerea din viaţă a neuitatei noastre soţii, 
m am ă şi soră, preoteasa Maria Bercan n. 
Bănuţiu întâmplată la 14/27 April îl anul al 
29 lea al vieţii şi al 11-lea al căsătoriei. în ­
mormântarea s’a făcut după ritul bisericei 
gr.-or. Marţi în 28 Aprilie 1908 Cohalm, în 
2 9  Aprilie 1908 Jalnica familie: loan Bercan 
preot, soţ. Melania, Fabius şi Dragoş fii. Aurel 
Bănuţiu frate.

—  Alexandru Dordea, deregător al »Aca­
dem iei Române« iar mai nainte colaborator 
la »Tribuna« din Sibiiu, a reposat în Bu­
cureşti. Repozatul a fost unul din luptătorii 
grupaţi In jurul valorosului fost organ naţi­
onal şi din pricina prigonirilor de pe vremuri 
a trebuit să treacă In România. II jăleşte tatăl 
său, învăţător pensionat în Vale şi alte rudenii.

In amintirea lui Pavel Cotoţlu. Prie­
tinii mult regretatului Pavel Cotoţiu, fost actuar 
metropolitan şi membru al multor aşezăminte 
culturale ale noastre, dnii Dr. loan Borcia, 
profesor la şcoala civilă a »Asociaţiunei« şi 
Nicolae Naşcu, paroch in Răstoşnea, dăruesc 
Intru eternizarea memoriei mult regretatelui, 
anume, la fondul »Victor şi Eugenia Tordă- 
şianu pentru înzestrarea fetelor sărace«, câte 
5  cor., in total 10 cor.

C ărţi op rite . Ministrul de comerciu a 
detras debitul poştal dela următoarele cărţi 
româneşti apărute în România: Calendar ro­
mânesc pe 1908. »Istoria populară a Româ­
nilor« »Cum să cetim«. »Cum să ne creştem  
copii ?« şi »Scrieri literare şi artistice« de A. 
X Odobescu.

Aceste din urmă au fost oprite de bură- 
samă din pricină, că între ele este şi lucrarea 
Moţii şi Curcanii, în care e vorba de revo­
luţia lui Horia.

Sireac guvernul nostru, in chipul acesta 
gândeşte el, că vom uita trecutul nostru de 
fapte vitejeşti.

Atentat în un palat al Ţarului. Zilele 
trecute s'a oprit o  trăsuiă elegantă înaintea 
porţii dela palatul ţarului din Livadia. Doi 
domni s’au dat jos din trăsură şi încercară 
să  între In palat. Soldatul de pază i-a oprit 
şi ii Întrebă, că ce vreau? In loc de respuns 
nouii sosiţi au scos revolverul şi au puşcat 
pe soldat, şi urcându-se în trăsură au apucat 
repede drumul spre Sebastopol. Cine au fost 
şi ce au voit, nu să ştie. Poliţia îi caută in 
ruptul capului.

Cununii. Ana Groze (Fizeş) şi Aureliu 
Schiopu (Cluj) Îşi celebrează cununia în 10 
Maiu n. 1908 d. a. în bisarica gr.-cat. din Fizes

—  Dra Vera Leményi (Sibiiu) şi dl Leo  
de Bohăţiel (Cluj) îşi serbează cununia în ca­
tedrala română din Sibiiu, tn 28 Aprilie (11 
Maiu) a. c. la 6  ore seara.

Adunarea generală a „Ulpiel Tratane“
Societatea »Ulpia Traiană« din Erie Pa şi-a 
ţinut adunarea in 3 Aprilie c. sub prezidenţa 
dlui loan Schitea. Dânsul arată că astăzi ex ­
piră mandatul vechiului comitet, şi trebue să 
se  aleagă altul care să chivernisească afacerile 
societăţii. Face apoi istoricul pe scurt a celor 
petrecute la Ioungstov Ohio în ziua de 29  
Martie. Mulţămeşte societăţii pentru Încrederea 
avută tn persoana d sale şi a comitetului ve- 
chiu şi-i urează progres. După sfârşitul şi a

altor afaceri dela ordinea zilei, să purcede la 
alegerea comitetului pe un nou period. Au 
fost ales dnul Dumitru Bozdog, prezident, Du­
mitru Ghişe, secretar corespondent, Gheorghe 
Stefan, secretar financiar, loan Mihon, casar. 
loan Râgneală, Aurel Craivean şi Avram Be- 
soiu in comitetul de supraveghere, Nie. Schitea 
şi llie Leluţu suplenţi, loan Muntean biblio­
tecar. Bilanţul societăţii dela 1 Oct. 1906 şi 
pănă la 1 Aprilie 1908, este următorul: V e­
nite dolari 940.97. Cheltueli 639.77. Bani gata 
301.20. B.blioteca în valoare 55.30. 6  costume 
pentru căluşeri65. Diferite obiecte, imprimate 
cocarde, botoni etc. 48 doi. Averea totală a 
societăţii »Ulpia Traiană« dela fondare şi pănă 
Ia 5 Aprile 1908, este de dolari 4 6 9 5 0 . —  
Dumitru Bozdog, prezident, Dumitru Ghişe, 
secretar.

Aci amintim, că societatea »Ulpia Tra­
iană.« a aranjat în 1 Maiu c. o producţie tea­
trală urmată de joc de căiuşeri şi dans, cu 
un program de 6  puncte, cu deplin succes.

Teatru românesc In Sibiiu. Cum am 
vestit, Duminecă şi Luni au dat In csa na­
ţională de aici doue reprezentaţii teatrale ar­
tiştii noBtri Zaharie Bârsan şi dna Olimpia 
Bârsan. S ’au jucat piesele, Duminecă: »Chinul 
unei femei« dramă şi comedia »Cânele şi pi- 
pisica«, iar Luni: piez sie anunţate.

Publicul intre care număroşi deputaţi sinodali 
a umplut in amândouă serile pănă la cel din 
urmă loc marea sală fesivă a »Casei naţionale«. 
Artiştii Bârsan, ca în totdeauna, au jucat şi 
astădată cu arta şi rutina lor cunoscută, pro­
curând publicului o seară p'acută. In »Chinul 
unei femei« a jucat, pe lângă dl şi doamna 
Bârsan, încă şi diletantul nostru domnul 
Enescu, dovedind o  Îndemânare de scenă, 
ca actor de prolesiune. Cu multă siguranţă 
şi foarte drăguţ şi-a Interpretat rolul copiliţa 
Pope acu (fiica cassarului dela »Albina«).

In pausă dl Calmuschi a delectat pu­
blicul cu 3 monologuri comice, stârnind mult 
haz şi ris. A  fost rechemat de repeţiteori îna­
intea rampei. Nu in mai puţină bună disposiţie 
au ţinut artiştii noştri publicul asistent în co­
media »Cânele şi pisica«, jucată cu multă 
vervă. Pentru escelentele lor presta ţiuni au fost 
remuneraţi cu viforoase aplause în ambele seri.

Mişcarea în v ă ţă to r ilo r . Conferenţa În­
văţătorilor români gr.-or. din protopresbiteratele 
Braşov, Bran şi Treiscaune a adresat Sinodului 
Archidiecezan o  representaţiune, prin care cer 
ca sinodul să ia măsurile de lipsă pentruca 
ridicarea salarelor învăţătoreşti in comunele 
unde să poate, să se tacă acum îndată, iar 
nu, cum s’a hotărât în cele mai multe locuri, 
numai peste trei ani adecă cu începerea de 
1 Iulie 1910. Această amânare a Inbunătăţirii 
stării materiale a Învăţătorilor este foarte pă­
gubitoare nu numai pentru Învăţători, ci mai 
ales pentru şcoala confesională. In greaua 
situaţie creată lor şi şcoalei româneşti prin 
legea cea nouă, in lupta desperată ce au să o  
preşteze ch ar acum la începutul aplicării legii, 
învăţători români trebuiesc încurajaţi în tot 
chipul din partea bisericei. Altfel uşor pot 
să descurajeze. Representaţia a fost prezentată 
I. P. S. Sale Metropolitului printr’o deputăţie 
aleasă de conferenţa învăţătorilor, anume de 
P. Dan (Zerneşti), S. Luca (Satulung) şi I. 
Dima (Feldioara).

0 lege bună. Cum să Îngrijesc statele 
civilizate —  fireşte unde nu ajunge stăpânirea 
kossuth;stă — de cetăţeni, ne arată un pro­
iect de lege, prezentat de curând tn parla­
mentul Angliei. In acest proiect să statoreşte, 
că fiecare cetăţean de stat, ajungând anul 68  
al vârstei este îndreptăţit să ceară şi să pri­
mească pensie dela stat, dacă poate dovedi 
că nu are nici o  avere.

La înclinare spre colică
s l  poate iute ajutora. Este de lipsă numai, 
ca in loc de apă s l  adaugem făină- Kufe ke 
pentru copii, feartă şi urmarea de aci este o  
mistuire bine regulată şi desvoltarea priindoasă 
a copiilor. »Kuicke« este cel mai bun (nutri­
ment, ea împedecă şi delatură repede şi sigur, 
ca nici un alt preparat, colica, diarea, catarul 
de intestine etc. »Copilul dé ţiţă« (Der Sän- 
gling«) broşură Instructivă, să capătă gratis 
la localele de vânzare sau la R. Kuleke, 
Viena I. 175 1—1

Cromo-blogr&ph. D e curând să află ta 
Sibiiu pe piaţa Hermann primul teatru electric 
ungar Cromo-Biograph, unic in felul său. Pro­
gramul este Intotdeuna bogat, luminăţia fee­
rică, 1000 locuri de şezut, musică capela re­
gimentului 2  de inf. atc Zilnic doue reprezen­
taţii Ia oarele 7 şi 8 l/t sara. Dumineca şi fa 
serbători câte 4  reprezentaţii. Atragem luarea 
aminte a cetitorilor asupra acestui chrom o- 
biograph Preţurile foarte ieftine.

In panorama imperială din Sibiiu, (str. 
Urezului. Nr. 26) să vor v?dea săptămâna vii­
toare (1 0 — 16 Maiu): Buffalo şi expoziţia pa* 
namer. şi Niagara. Preţul de Intrare 4 0  bani, 
copii 20  bani.

POSTĂ REDACŢIEI Ş l A D M t S m ft li ,
I. C. înv. în Ser. Regretăm, dar nri 

din 1905 nu mai avem.
N  C. în Beşimb. Dela librăria W . Krafft,. 

de aici; cere catalog, acolo găseşti mai multe^ 
cel mai b in e cel de Barcianu.

F. T  în L  V om  vedea, sigur nu este.

Proprietar, editor yi redactor r u ş e r n k  1 
S i l v e s t r u  M o ld o v a »

Tiparul „Titrografief" Henric llcltxer.

Cea mai bună pogace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect de 
nutrire.
50 Kg. Cor. 28-— 5 Kg. liber de porto Cor. 3-20

Pnppy-Bisqnit a Ini Fattinger
pentru căni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 3-50 
Prospecte libere de porto prin Fabrice de po- 

găci patent pentru câni şi nutremânt pentru galiţe, 
ln Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger să 

pregătesc sub controlă veterinară. 51 6—26

Hotelul du cură Altvater Freiwaldau
Gräfenberg, Silezia austriacă

stabilimentul cel mai perfect

pentru toate procedurile curei de apă
-------- - Boale mutabiie sunt eschise. ;

Prospecte dela direcţiune. 94 3—1Q
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Mare depozit ín traversö
F e r  p e n tr u  ch e i ( la  z id ir i)  I ^ e r  T J  

P la c e  d e  isol&t. îm p le t i tu r i  de  
t r e s t i e  p e n t r u  s to c a tu râ

Pappă pentru coperiş
S c â n d u ri  d e  b ra d
ş i  a l te  m ate  

r i a lu r i  p e n tr u  ed i 
ficat,

Ţevi pentru 
conduct de apă

Stâlpi din ier vărsat
Ţevi la umblătoare.

îm pletituri de sârmă trase 
cu zinc, pentru îngrădituri.

• Sârmă cu ţăpuşele.
Copcii, Iopeţi, şi adiustamente pentru 

zidiri, unelte ş. a. m. 80 5 - 6

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Piaţa, mare Nr. 3 —5 .

tapisaturi hipaţecare pt umiliţi.
Scrisuri fan oi are,

M ntlta  d e  d ă ri.
ca a i pot lombard« la banca austro- 
ongară, a i pot depună la toata tribuna­
lele ungare de stat drapt cauţiune şi 
vadiu şi ca oâuţhuii de oăa&torll militar«,

Depuneri spre fructificare.
D ii dia ia ioterisda dala dipoaari o pii- 

tarthatni.

Esoonptare de cambii.
teşte

Avansuri pe «fett« publiw.

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţi.

Eseoutarea
de flecue iltceri de b&neă şl de unfie  prin

Cassa de schimb
Snb coadiţiuni colanta, mal ca s o n i :

cumpărarea şi vânzarea de efaot« publlo« 
monete străin«,

rftwnmpăiaraa copoanaloi yi *fect«loi iertata,

lucisem  de cambii, checuri şi ise in iri,
predarea ie  aaemnări şl bilete de credit 

pentru itrăinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
b on a  statelor ta deposit ip n  păstrars,

tK birlun de nsortnri de caise de fer
(lift OifWltl), ligura contra inocndlnloi

fi a ipargerB, atc. 5 9—26

Inform aţiuni am enunţite  s i  dau cu bunăvoinţă şi fără apese.

Sä capătă in toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co.00'
Londra:
E. C 57 Chfsvell Street
Wlena XVIII. i.:

Willy Weingärtner 
Simper Strasse 13. 
Telefon 22149

Paris: 57 9—50
125. Rue Montmartre.
Budapesta, VI.:
Brüder Hochsinger.

o
S a lo n  de p ălării d e  m o d ă  I

August Gruber »
S i b i i u  h

P ia ţa  m a re  Nr. 19, e ta g in l  1. |
Deposit de confesiune de p ă l ă r i i  9 

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli |  
de modă de toate preţurile, şi modele ori-

„Motoarele Otto“ originale în legătură cu 
întocmirile de Gaz sngativ

Langen & W olf,
fabrică de motoare

VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

după sistemul nostru. Cea mai ieitină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr­
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Presta 150.000 de forţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de Întocmiri ale 

producţiei noastre.

Motoré Rohol!
Repräsentant general

A ndreiu T örök
fabrică de maşini, în SIBIIU,

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O fo r ţă  de  lu c r a r e  b u n ă , ie f t in ă  ş i  s ig u ră  o fe re

locomobilele original „Otto Petrolin".
S u n t n e în c u n ju r a t  d e  lipsă la  t r e e r a t l  19 9—

Gata imediat pentru lucrare I Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri­
col de foc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania şi Un­
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile Otto«
ale noastre.

NOXIN

Băile de cură dela Vâlcele (Élőpatak)
sunt de un succes deosăbit contra durerilor de stom

ach, rărunchi, a udului,- de m
itră, a boalelor 

de ficat şi de fiere, contra podagrei şi a reum
atism

ului, constipaţiei foalelui, cum
 şi contra tuturor 

acelor boale, cari să desvoaltă din nervositate. C
ura de beut a apei de Élőpatak de renum

e uni­
versal, cură făcută după prescripţie m

edicală, îm
preunată cu m

ijloacele de ajutor coräspunzätoare 
şi aflătoare în loc 

(băi 
calde şi reci, tratam

ent de cură cu apă, m
asage, 

gim
nastică sved., m

od 
diet, de traiu) dau rezultate estraordm

ar de favorabile. 
Sezon de scaldă: 

din 15 M
aiu pănă în 

15 Sept. Staţie de drum
 de fer: 

Feldioara (Földvár) şi Sepszi-Szent-G
yörgy, cu com

unicaţie de 
trăsuri ieftină şi stabilă, locuinţă, provizie, ieftin şi elegant. In decursul tim

pului dinainte şi după 
sezon (15 M

aiu pănă în 15 lum
e şi 20 A

ugust pănă în 25 Sept.) este a plăti jum
ătatea taxei de 

cură şi m
uzică, locuinţă cu scăzăm

ânt de 50°/0, previziunea cu m
ult m

ai ieftină-
A

pa m
inerală de Élőpatak, 

care între apele m
inerale alcaloide feruginoase cu conţinut de 

accid carbonic ocupă rangul întâiu, să poate folosi şi ra m
edicină de casă şi atât pură, cât am

e­
stecată cu vin este o beutură plăcută, recreatoare şi să bucură de m

are trecere. 
In ţară şi străi­

nătate să consum
ă pe an m

ai m
ult de un m

ilion de sticle. 
Lo ut de espedare: Élőpatak, dar să 

află în cele m
ai m

ulte oraşe şi case m
ari de com

erciu. 
102 1—

6
Cu prospecte serveşte gratis, la dorinţă 

D
ire

c
ţiu

n
e

a
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Recomand p. t. publicului depozitul men bogat, bine asortat de

Cruci şi monumente de morminte
din diferite soiuri de marmoră, granit, syenlt, labrador şi peatră de nisip
(gresie) cu preţuri moderate.'

Mai departe m ă  ofer a face şl restaura tot felul de lucrări de zidărie din 
branşa mea, pe lângă asigurarea de serviciu prompt şi preţuri ieftine.

Schiţe şi preliminare de spese stan la dispoziţie franco.
Cu dinstinsi s t im ă  105 1— 10

Albert Klingenspohr, sculptor şi măiestru pietrar 
Mediaş, filiala: Sibiiu, strada Trei stejeri 5.

S ă p u n  â §  l a p t e  d e  e s i u
; 1 S t e c k e n p f e r d

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află in toate farmaciile, in drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo­
cale de frizeri. 102 43— 50

I

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  lleltanergasse 45.

Magazin bogat in articole pentru
eâroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclâzi 
şi procovâţuri, portmonee şi bretele solide

şi a lte  13 8 —

I ■ articole de galanterie —
cu preţurile cele n a i  moderate.

Curele de maşini, cnrele de ensnt şi legat, Sky (vârzobi)
perm anen t in  d ep o sit.

T o a te  a rtico le le  d in  b ran şe le  num ite  ş i re p a ra tu ra  lo r se  e secu tă  p ro m p t şi ieftin .
Liste de preţuri, la cerere, se trimit franco.

Vomandele p r in  postă  se efectuesc p ro m p t şi conştienpios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine până 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie

Pentru scopuri de edificat recomand depozitai mea bogat asortat în :
T r a v e r s e  F e r  T7, ş i n e  v e c l i i  d e  c u l e  f e r a t ă ,  f e r  
=  m o d e l  ( f a ţ o n ) ,  r u d e  f e r - e h e i e  ( l a  p ă r e ţ i ) .  =
* g 
-fe'S *ac s» ©p  £  -SS

I §:£
S ®
5 a  ö£  ® |-H
6  B

Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini­
chea trasă ca zinc şi casator.

Sfredele de pământ şi de fântâni.

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de sârmă.

Sârme de gard, cu ţăpuşele. Rade pentru graţii
Depozit nou şi bogat asortat în adiustamente do zidiri.

Sobe dé fer vărsat şi cuptoare de căhale.

CAROL F. JIGKELI, Sibiiu ţi  Alba-lulia.2 18— 52

C heag  n a tu r a l  — formă de 
praf.-----

t
pentru fabricarea de caş. 
Cheagal natural al D-ralul 
Blumenthal în fermă de praf,
e s te  cel m ai b u n  şi m ai 

ieftin  m ijloc p e n tru  în ch eg a rea  laptelu i, che- 
m ice curat, în trece  m u lt to a te  m ijloacele d e  
în ch eg are  de p in ă  acum .

A cest ch eag  e s te  p re p a ra t d in  cei m ai 
b u n i culic i d e  v i ţ e i . E l e s te  abso lu t liber de 
fe tide , co lo ran te  s iu  m ucoase  p ro v en iu d  din  
cu lici; d e  ac id e  sau  a lte  su b s ta n ţe  în tre b u in ­
ţa te  p rin  co n se rv area  cheagu lu i ob ic inu it.

P r in  această  c u ră ţen ie  ab so lu tă , recu n o ­
scu tă  d e  fabrican ţii cei m ai co m p eten ţi în  b rân - 
zături, cheagul na tu ra l nu  îm p ied ecă  d e  Ioc 
fe rm en tan ţiunea  no rm ală  a  b rân ze i, îi d ă  o  tă ie ­
tu ră  foarte’ fină, ev ită  um flarea şi p r in  în d e p ă rta ­
re a  m ai p e rfec tă  a  zărulu i p ro d u su l e  m ai b u n .

O  în ce rca re  n e  conv inge.
S ingura  v ân zare  d e  ch eag  n a tu ra l de-al lui 
Dr. B lum enthal p e n tru  fab ricarea  d e  caş, pentru 
—  -  Galiţia, Bucovina şi Ardeal la ■■■■■ . ■■ ■■■

M. LINDEMANN, agentură
Stopozyoetz (Bucovina).

D o se  p e  p ro b ă  g r a t ' s  şi f r a n c o  ro g  ä  s 
c e re  d e la  97 3— 20 

M. Lindemann, S to r o z y n e tz  (B u c o v in a ) .

M arca d e  sc u tire : „ A n k e r" .

Liniment Capsici comp.
M ijloc d e  su b s titu ire  p e n tru

Anker-Pain-Expeller
e s te  un  m ijloc d e  casă  d e  m ult v erita t, care  
să  fo lo se ş te  d e  m ulţi an i ca  fric ţiune s igu ră  
=  la p o d a g r ă  r e u m a tis m  şi r ă c e l i .  =
Atenţie. D in  cauza im ita ţiilo r d e  m ai p u ţin ă
____L_L valoare să fim la cumpărare cu grije
şi s ă  cum părăm  num ai s tic le  o rig inale în  
şa tu le  cu  m arca  d e  sc u tire  „ A n k e r “ şi cu  
n u m ele  R ic h te r .  C u p re ţu l d e  80 HL, C  1-40 
ş i C. 2a— să  află g a ta  a p ro a p e  in  to a te  far­
m ac iile ; d ep o z it principal Ia Io s if  T ö rö k , 

farm acist în  B u d a p e s ta .

Farmacia lai Dr. Bichter la 
„Goldenen Löwen* în Praga.

S tra d a  E lisa b e ta  N r. 5 n o u :

E sp e d iţie  zilnică. 212 31 — 40

I

I
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Pentru agricultori!
C ine v re a  să  cu m p ere  sămânţă bună şi 

Ieftină, să  se  ad reseze  p e n tru  sem in ţe  d e : 
Xrifoln roşa 

Luţernă 
Măzăricbe 
Óvás, Orz

Cucuruz-cinquantin. 
Sămânţă de eânepă 

Sămânţă de in1»
Sigismund Felter

Strada Csoădlei 55.75 7—

Ludovic Ferencz,
c r o i t o r  d e  b ă r b a ţ i ,  

S ik iia, s tra d a  C isaădiei a r . 12,
n s o m m d i  p . t  p n b H e a W  

cele mai none stofe de prinsă» 
vară in mare asortiment

nout&ţile
■onto ehi«v acum, pentra haine 
de bărbaţi «tofe englezeşti, 
framţaseşti şi indigene, di® rari 
M raecotă după mânură eela nai 
asoderne vestminte precum: Saeke, 
Jaqaete, şi haine de ralen, «o 
preţuri foarte moderate.

Deosebită ateaţiane merită 
noutăţile de stofe peMru psuröl- 
aimri şi B Raglane“, rari se a ii 
totdeauna in deposit bogat

Asupra ireaeresuriloT eon- 
tecţksnate In atelierul m m  bai pei* 
mit a atrage deosebita atenţiune t  
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

la sasuri ăto  orgeaţă ra&fceţie« 
nai «a riad esmplet ds MS»« la timp 
d i 84 • ? « .  17 1 5  -

Dn prernin de 5000 Cor.
p lă te s c  a c e lu ia ,  c a r e  îm i v a  d o v e d i, c ă  c o le c ţia  

m e a  d e  m in u n e

600 bucăţi pentru fi. 2 50
n u  e s te  o  c u m p ă ra re  o c a z io n a lă  ş i a n u m e :

1  o ro lo g iu  d e  b u zu n ar p a te n t vc> h ab il e lve ţian  sist. 
R o sk o p f, cu  m ers  reg u la t şi p u n c tu a l, cu g a ran ţă  de 
fab rică  în  scris p e  3 ani, 1 lan ţ p an cer d e  au r doub le  
am erican , d o u é  inele d e  au r doub le  am eric. (pen tru  
d o m n i şi dam e) 1 g arn itu ră  engl. au rită  co m p u să  din 
b u m b i d e  m anjete , d e  gu lere  şi d e  p iep t, un  briceag  
am er. cu  5 tă işu ri, 1 c rav a tă  eleg. d e  m étasá , co­
lo a re a  şi m u s tra  d u p ă  d o rin ţă , fasonul cel m ai nou , 
1 ac  d e  c rav a tă  e legant cu  sim ili b rilian t, 1 b ro ş de 
d am e  m in. u ltim a novita te , 1 g a rn itu ră  d e  to a le tă  de 
că lă to r it d e  fo lositoare , 1 po?t-m o n eu  v eritab il de 
p ie le  eleg., 1 p ă rech e  d e  b u to n i am er. cu  p ie tr i im i t , 
1 b a ro m e tru  pa t. englez, 1 a lbum  d e  sa lo n , cu  36 de 
v e d e ri ce le  m ai fiu m o ase  şi a rtis t., 1 eleg. c o ll ie r  d e  
g â t  n a n  d e  p ă r  d in  perle  v eritab ile  o rien ta le , 5 d raci 
in d ic i v ră jito ri d is trag e  c ri-ce so c ie ta te  şi în că  a lte  
350 d e  o b iec te  dif. g ratis, cari su n t d e  lipsă în  o r i-ce 
casă . T o a te  la o laltă  îm preună cu  orologiul d e  bu ­
z u n a r sis tem  R oskopf, p a te n t care  s ingur e  v redn ic  
d u p lu  a c e s t p re ţ  co stă  num ai fi. 2  50. S e  p o t p ro ­
c u ra  p rin  ram b u rsă  sau  p e r cassa  (şi m aree  p o şta le  
s ă  iau) d e  la

c a s a  d e  e s p e d i ţ ie  u n iv e r s a lă  a lu i

S. URBACH, Cracovia Nr. 201.
NB. L a  co m an d e  d e  2 p a  h e te  se  d ă  un  b ri- 

ch i p rim a  eogl. sau  6 ba tis te  fine d e  in  g ra tis . P e n tru - 
c e  n u  să  p o triv e ş te  ban ii în d ă ră p t, astfel ori-ce riciz 
® to ta l esch is. 27 9—

10.000 părechi de ghete
4 părechi de ghete numai cu fi. 8.25

'  in  u rm a cum părării favorabile în  massă să  vând 
e u  p re ţ ieftin : 1 p ăr. de ghete p en tru  domni şi 1 păr. 
p e n tru  dam e. negre sau cafenii, cu şino i, cu ta lp ă  solid 
b ă tu tă  cu cuie, fasonul cel mai nou. Mai departe  1 p ăr. 
d e  g h e te  de m odă p t. domni şi 1 păr. p t. dam e cu 
passepoil, eleg. şi uşoare. T o ate  4  p ă r .  c u  3  fl. 2 5  c r . 
L a  com ande este destul lungim ea.

E sped iţie  cu ram bursa

Export de ghete KOHANE
în  C ra c o v ia  N r . 1 5 0 .

Ce nu  să  potriviveşte, să  schim bă. 6 2 —4

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA“
10 18 - 52 c l i n  T i b i i n  

În tem eia tă  la  an a l 1868 »ra­
ta  B ib lio , stra d a  C h n ă d le l a r a i K (e d ific iile  p ro p r ii),

asigurau* in cala nai avantagioue condiţii:

M* contra pericolului 4c incendiu şi esplosiune, -ou
sdlM dt iri-ct (el, »Me, itrtori, rite, untr̂ nri ţl alte pndaett tctuiice etc.

PV  asupra . deţii omului * f |
in toate combinaţiile, capitale, j tru caşul morţii şi cu termin fix, asi­
gurări de copiii de studii, de zt ie, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc.

A sig u ră r i p o p o ra le  t t r ă  « ereeta re  m ed ica lă
MT Asiflsrărl pa spws dt Inatraftrtart ea trivfarm hstdlstă a tapttâhrisl. “W t

Teferi asigurata oontra iaeasditltd: & Capitala asigurata asupra vfeţtt: 
95,816.412 oorosna. jţj 9 ,8 8 2 .4 5 4  ooro&ne

Dela întemeiare institutul a solvit: 
potn it& M  (8 Incendii 4,484 278.83 c. pontra eipltili isîg p« Tiuţi 4,028.118.12 e. 

Oferta şl orl-ea lnformftţlunl aa pat primi dala: 
Direcţiunea in Sibiiu, str. Cisnâdiei nr. 5 etagiu I., curtea 1., 

şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, praeum şl dala 
aabaflanţll din toate ceaunele nai nari.

Singur veritabil 
este numai BALZAM UL LU I T H IE R R Y

cu  călugăriţa verde, ca  m arcă  d e  scu tire . E sp e d iţia  cea  m ai^puţină  12/2 sau  
6 /1  sau  o stic lă  dide fâm ilie, de vo iag iu , sp ec ia l-p a ten t C or. 5.— P ach e ta rea  liberă.

: : : : : :  ALIFIA CENŢII OLIA A LUI THIEBRY. : : : : : :
C ea m ai p u ţin ă  e sp ed a re  2 doze C or. 3 60.

Cele m ai b u u e  leacuri d e  easă  co n tra  d u re rilo r d e  stom ach , a rsu re i, zg â rc itu r ilo r , tu se i, d u rerilo r d e  
p iep t, co n tra  ap rin d erilo r o rganelo r in te rn e , p odagrei, d u re rilo r d e  m em bre, rane lo r d e  to t  soiul, 

- —  co n tra  b o ale i u scate , ab scese lo r, um flâtcrilo r, ră n ilo r  d e  ori-ce so iu  etc . = = = = =  
S ă  n e  ad resăm  la  Farmaeia-îngCrulul protector

A, T H I ER R Y  !n PREGRADA I. ROHITSGH.
D ep o u  p e n tru  B u d a p e s t a  la  farm acistu l Iosif Török, I. &  Dr. Leo Eger şi L.

Vértes în  Lugoj. 90 4 — 83

C O R N E L  D E M E T E R
fa r m a c is t  în  O r ă tş t ie  (S z á s z v á r o s * )

„Peronospin“!

1

►

1

1
1

P en tru  stro p irea  v ie i co n tra  p e ro n o sp o re i e m ai b u n  şi m ai ieftin  şi m anipu­
larea  cu m ult m ai sim p ă, ca  p ia tra  vânătă . U n  p ach e t pe ICO litre  ap ă  costă  
60 fii P ravu l acesta  s ă  fo loseşte  si la s tro p irea  pom ilor. M ai p u ţin  d e  10 

p ach e te  nu  să  trim ite , ace s tea  în să  francate . R evânzătorii capătă  ra b a t corespunzăto r.

Conţinutul m edicam entelor de m a i jo s  sun t folosite de cei m a i 
renum iţi pro fesori f i  medici f i  su n t recunoscute de cele m a i bune !

f i i i  I f  P I »  cC ntra tu se i, răguşele i, d u re ri de p ep t, o fticei, tu se i m âgăreşti, ca tharu lu i, astm ei, g reu- 
U U I 'b lI I  ta ţii de re sp ira t, lu n g ca re i şi tu se i seci. L a  cop ii şi copile , co n tra  tu sei m âg ăreşti, a re  
efect adm irabil. „Dolicin“-u\ a re  efect b u n  asu p ra  a p e titu ’u i şi în tă re ş te  corpu l, ia r flegma o  disol- 
v ează şi astfe l m ai u şo r să  şi ru p e . F e rb in ţe lile  şi a su d a tu l d e  n o a p te  în c e a tă ; m ăreş te  g re u ta te a  
co rpu lu i ş i deci c o n trib u e  m ult la în săn ăto şire . P re ţu l 1 Cor. 20  M eri şi 2 Cor.
P n n Q I P  C o n tra  du rerii d e  oase , p odagre i, reum atizm ului, răcelilo r d e  cap , d in ţi
U t t ţ J d l U  U f lw U O v  V« şi nervi, p recum  şi a  scrin iitu rilo r. C ele m ai îm b ă trân ite  b ca le  le v indecă . 
L in  influenţă sau  răceală  p ro v en in d a  d u re re  d e  m âni, p ic ioare , capul, corpu l în treg . In  m ulte  cazuri 
u n d e  nici b ă ile  n u  a r folosi a ceas ta  a ju tă  d e  m inune. P re ţu l 1 C or. 20 fii. şi 2 Cor.
P T ? M T A  f í T N  contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, catharul ţ i  
C L i i  J. P i l i  J i r  aprinderea de stomach, greaţa ţ i  vomarea, zgîrciurile cele mai grele: leac sigur I 
Foloseţte ţ i  la curăţirea sângelui. Preţul 1 Cor. 20 f ile r i ţ i  2 Cor.
I ayhnnhnn« în c h id e re a  scaunulu i e  caoza d iferite lo r m orburi, p recu m  p a lp ita rea  d e  inim ă 
L d A llu I lU U lId .  am eţeli, d u reri d e  cap  şi altele. D eci cine sufere  d e  în ch id e rea  scaunulu i, num ai 
d ecâ t să  co m an d e  >L axbonbons< , zacharele  pu rg a tiv e  p lăcu te  şi du lci la luat. P re ţu l 1 Cor.
C i l  1 in e lQ f lP Q flT U l v i l  Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, morburile tinereţelor, 
VLlbJU LboLlf o  t i p  U f  Iv , precum la răguţala sifilitică, durere de oase, excese ţ i  bube-zgrăbunţe pe
faţă, nas sau pe ori-ce parte a corpului, — ba chiar ţ i  la ranele sifilitice, 1 sticlă 2 Cor.

Pentru econom ie.
P ra v  p en tru  în g ră fa rea  vitelor corm ite, porcilor f i  a  cailor. V ac ile  d a u  p rin  în treb u in ­

ţa re a  p ravulu i acestu ia , lap te  m ai m ult şi m ai bun . P re ţu l 60 fileri.
P ra v  p en tru  s tâ rp irea  foarecilor f i  a  cloţanilor. Să p răp ăd esc  p rin  în treb u in ţa rea  acestu i 

p rav  sigur. P reţu l 60 fileri.
Unsoare galbină contra  păduch ilor la  vite. E Jm a i ta re  şi n u  m u rd ă re ş te  ca  a lte  u nso ri 

P reţu l 80 fileri.
P ra v  p e n tru  oua tu l găinilor. P rin  în tre b u in ţa re a  acestu i p rav  ouă  găin ile  ş i în  tim p  d e  ia rn ă  

p e  cân d  a ltcum  nu  ouă . P re ţu l 30 fileri.
F < * A t l t ä  p e n tru  p re p a ra re a  rum ulu i, rach iu  d e  p ru n e , ş lib o v iţă  d e  drojd ie, rach iu  d e  b u ca te , d e  ( 
b o o l l ţ d  b o ro v ic ik a , d e  v iş in e  şi a ltele . P re ţu l u n e i s tic le  p en tru  a p re p a ra  o  litră  co stă  40 fii.

€hee foarte fină: de 20  90 fii. 1 cor. 20  fii. şi 1 cor. 8 0  fileri, 103 1—8

Pentra tip a  responsabil Hearic Meitser. C erneala  d e  im p rim at O tto  B a e r, D r o id « —B u d a p e s ta
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Speclalităţl-presepvative 
original franceze şi ame­

ricane de gumi. 
Recomandate de medicii 

G arantate ca sigure!
Beşici de gumi şl de Peşte

In pachetare originală! Preţul 
per duzină Cor. 2,4, 6,8,10,12. 

Novitate sensaţ'.onal&I

„Silk Finish Nevertear“
Gumi de mătase original 

american.
întrece în fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de pănă 

acum!
Preţul per duzină Cor. 8— 12.

(De Imitaţii e& ne ferim!)
B outs-americains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scutire pentru dame, după prescripţia 
•medicală, Pcssarium oclusivum, după profesorul Men- 
singa 3—S Cor. instrument de introducere la el 3 
Cor. Burete de siguranţă pentru dame per duzină 
7—12 Cor.

J Auto Vaginal Spray, recomandat ă l» .. I
liUU , ,je medici, specialitatea higienică l 'U u  I 
cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 

Preţul 15 Cor.

Bidete,^şpriţuri pentru domni şi dame I
irigatoare etc. cum şi toti articlii higienici aparţină­
tori îngrijirii şi comfortuiui bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi g ra tis şi franco lis ta  de p reţu ri cea mai 

nouă detaiată a făbricei.

1. KELETI BUDAPESTA IV. 
Koronaherzegutcza 17. 

înfiinţată în anul 1868.
Espedarea cea mai directă I Scri­
sorile de comande sä nimicesc.

"Fiecine, care comandă şi să provoacă la acest inserat 
primeşte la cumpărareaarticlilor de gumi 20% rabat 

97 A 23 —

Muncitori! 23 12—20

Din câştigul vostru săptămânal nu pu- 
teji pu'ne Ia o parte nimic! Vreau să 
vă ofer ocasiune, prin care fiecare mun­
citor inteligent, fără turburarea ocu- 
paţiunii, poate câştiga in fiecare lună 
deosăbi câte 50 cor. In fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (Vorarbeiter,élőmunkátok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. — Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru la 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub
marca: »GesundesUnternehmen 1000«, 
la urmaşul lui M. Dukes, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Wollzeile 9.

I n
magazinul de mobile

Carol Horedt
m ăiestru  m ăsar

SIB11U, uliţa Sării Nr. 33.
să află întotdeuna dulapuri (şifonere), castene, 
m ese, scaune, trase cu lac,'şi în ger:ere toate 

felurile de mobile, 61 8—12

500 Coroane 5TÜS12
de dinţi ori li va mirosi gura după-ca va folosi apa 
da dinţi a Ini BartUla, o sticli cu 70 fii. Paatra 
ärfaütsr« franco 95 fii. deosebit. Ed. Bartilla-W labler 
Wteaa 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: In farmaciile i 
in Piaţa mare 10; in Piaţa mici 27; strada Cisnldiei 69 ; 
oliţa Tornáin! (Saggasse); oliţa Ocnei 2 | farmacia 
Teutseh; Meitzer, str. Goşteriţei şi str. Cisnldiei. 
îm B istriţa : farmacia lói Herbert Sebeşul-săsese: far­
macia Ledsrhilger; Sighişoara: farmacia hü Lignar.

Si se ceară prctutiadenea apriat apa de dinţi 
a Ini BartUla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
şiătita. La locurile unde no se poate cipsta. tihnit 
5 »üde cu 6 cor. 20 fii. franco. 11 10—

Cea mai bună cremă pentru ghete
dă glănţui cd  mai frumos şi ţine pielea durabil N igria 
este de’recomandat din punct de vedere sanitar, fiind-că 
Nigrinul nu inchide hermetic pielea, chiar şi Ia fölödre 
continuă, astfel nu împedecă evaporatiunea picoarelor.

ST. FERNOLENDT, VIENA.
98 46 - 52 f o r n l e o r  d e  c u r t e  c . ş l  r .

Se capătă pretotindenea.

M agazin de eonfeeţiune de rangul p rim
R. G R Ü N B E R G E R

SIBIIU, Piaţa mare Nr. 3,4, 5 In palatul bănoil Bodenkredit.
Binevoiţi a fi atenţi la firmă căci lucraţi numai In in­

teresai D v.) dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier p ropriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

: Preţuri strict fixe. ..................
In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, jupoane, rochii şi spe­

cialităţi în haine de băieţi.
> r Mare asortiment.

Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 
pentru serate şi antreuri de bal.

Ca distinsă stimă
8 14 ~ R .  G r ü n b e r g e r .

Gustav Dürr
meohanlo.

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
Slfellnu P ia ţ k - n a r e  n r . 1® .

j&scom&ndä deposited sen mare şi bine asortat 
ea toate felurile de m&fbd de easmt mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an preţ 
foarte moderat n 15-

Ca epedalităţi se roeom andl «răşinile de subuî:

m* Silişi & NatsmsuKB, S. 1 . Pfaf.
Toate aearetnriie maşinilor de casat de ori-ee 

fel prerat® stse, carele, tleiari fine şi altele se află 
întotdeauna In depositol meu Separaturile la maşinile de casat de ori-ee 
lei sünt eseaaíaíe praiapt, ieftin şi eoiişti&aţioB m garanţie. Pentru 
fleeare maşină nonă de easat enmpératá dela mine daa 5 ani garanţie

Motoare ou benzin. Motoare cn gaz sugativ.
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent! Spese de mânare pe oară, după 

puterea de cal 2-3 till. Mai multe sute de aranjamente îa mâi are! Condiţii de plată 
favorabile! Fabricaţiune solidă, d î primul rang! Cu preţcurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schloşz loan & soţi, Sas-Veseuş 8 HP aranjam, de îmbl. Pap János, Iháros-Berény 8 HP 
aranjam, de îmbl. Nagy I. Pavel, Boglár 6 HP aranjam, de îmbl. Takács Imre, propriet. 
de moară, Pásztó 75 HP aranjam, de habi. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HP aranjim. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.

Osers si Bauer fa b r ic ă  c s c l u s l v  
<le m o t o a r e  • = :

Budapesta, VI., Podmaniczky utcza 18, — Yiena XX. Dresdner strasse 81-83.

35 n—52 Locomobile cu benzin
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?
a devenit vorbă sburătoare, deoarece la loteria din urmă în decursul 

tragerii clasei 6 nu trecea nici o zi de tragere, în care —

Cilia d t  seitab G Ä E D I C K E  “  ” " c â ş t i g  p r i n c i p a l .anunţa câte nn

Succesele noastre de noroc sunt neajunse!

norocul Ta C a s s a  ( 1 ( 3  b a n c ă  G a e d i c k e  i z î avea
sigur.

Pentru tragerea clasói I. la 21 şi 23 Maiu a loteriei de clase XXII.
oferim losari originale

Jumătate Pătrar Optimeîntregi
1 2 . — 6.— 3 — 1.50

Chek postai gratis şl franco.
coroane.

Zilnic 
tw câştig 
principat

la

Gactlicisc

99 2—8 J-

Cassa de banca Gaedicke
Zilnic

nn câştig 
principal
Gacdicţt

Câteva cuvinte
asupra Poalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărat că în 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro­
fiate şi cari in urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
depr nderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E timpul suprem ca acestei 
s tări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue să fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu­
a lă ,— trebue să fie cineva cărnia oamenii să-şi 
Încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu Încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştienrios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune’ sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atunci apoi va înceta existenţa boalelor secrete.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D-rului P A L O C Z ,  medic de spital, spe'cialist- 
(Budapesta VII, Kákóczi-nt. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
foaţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli­
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cu metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile rele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce­
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea putere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sângei 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e sală de aştep tare  separată 
şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză, n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă­
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (in epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română se vor­
beşte perfect. După incheierea curei, epistolele se 
urdj Ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şi pănă la 5 
ore p .  (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr 
P A L O C Z ,  medic de spital, specialist, Budapesta 
VII, Rákóczi ut. 10. 18 10—

Puntea tipar responsabil Henris Meitner,

Cea măi bunâ
probată şi ieftină foiţă motoră pentru »gri cui tură şi industrie.

Motoarele, locomobilole-Petrolln ale lui Bernhardt
lucrează pc jumătate mai ieftin ca maşinile cu vapor şi nu recer maşinist censurat, să pot 
instala liber de concesiune, absolut sigure de funcţionare, nu fac fum, nici scrum, n’au miros

Instalaţii de gaz sugativ
dela zece pănă la 100 putere de cai.
Cea mai ieftină putere motoră din timpul prezent. 

D e la  0  8 p ă n ă  3a 3  fileri p e  o a ra  
d e  p u te r e a  d e  cal.

F a b r ic ă  d e  m o to a re  şl m a ş in e .

B E R N H A R D T
Vlena, XII, strada Schönbrunn 173/U.

F I I
104 2—12

Reprezentant: Iosif Liedler, atelier de maşine, Sebeşul săsesc (Szászsebes) în Transilvania.
Intre alţii maşinile noastre motoré să pot vedea la: 

loan Fulea şi consoţii în Rá hău (1. Sebeşul-săsăsc), garnitură de îmblătit (4 HP). Madar Rezső, 
Sand P. Mihold 2 garnituri de îmblătit (9 PS), domeniilor 1. Gustav conte de Ehtenfels, direcţiunea 
Bizovac, Slavonia 6 PS), loan Buko, Moiva Liesko, 8 HP, garnitură de îmblătit, Varenits Mátyás, 
Köpcaeny, Ungaria 9 PS garnitură de îmblătit, etc. etc.

I n d u s t r i e  i n d i g e n ă !
Prim a fabrică transilvană de stearin  ş i săpun,

deja preluarea conducerii ei de cătră institutul „ V e re in e b a n lt“ a rd e le a n ,  de nou 
adiustată şi prevăzută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil de s&pun şl diferite alte soluri de săpun
In o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm ded procurarea acestor producte indigene, cari prin
bunătatea şi vredniria lor.

16 9- Prima fabrică transilvană de lumini.

Cerneala da imprimat Otto Baer, Drezda—Bndaf esta

Zilnic nn câştig principal la Gaedicke


